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Wprowadzenie

Niniejsze  badanie  Eurobarometru  Flash
zawiera  przegląd  poglądów  i  oczekiwań
obywateli  UE  dotyczących  przyszłości  Unii
Europejskiej  (UE).  Przeanalizowano  w  nim
kluczowe tematy, takie jak: (1) optymizm co do
przyszłości UE, (2) postrzegane mocne strony i
wyzwania UE, (3) obszary priorytetowe dla UE,
(4) globalne wyzwania mające wpływ na UE, (5)
stan  demokracji  w  UE  oraz  (6)  wartości
najlepiej  reprezentowane  przez  UE  –  w
porównaniu  z  innymi  krajami  na  świecie.  W
badaniu  przeanalizowano  również  zaufanie
obywateli UE do wyników gospodarczych UE i
ich  obawy  dotyczące  bezpieczeństwa  UE  w
ciągu najbliższych pięciu lat. 

W  imieniu  Komisji  Europejskiej,  Dyrekcji
Generalnej  ds.  Komunikacji,  Ipsos  European
Public  Affairs  przeprowadził  wywiady  z
reprezentatywną próbą obywateli  UE w wieku
co  najmniej  15  lat  w  każdym  z  27  państw
członkowskich UE. W okresie od 25 czerwca do
2  lipca  2024  r.  przeprowadzono  25  658
wywiadów  za  pośrednictwem  komputerowo
wspomaganego wywiadu internetowego (CAWI)
z wykorzystaniem paneli internetowych Ipsos i
ich sieci partnerskiej. 

Uwagi 

●Wyniki badań  podlegają  tolerancji
próbkowania,  co oznacza, że nie wszystkie
widoczne różnice między krajami i  grupami
społeczno-demograficznymi  mogą  być
statystycznie  istotne.  W  związku  z  tym  w
tekście  podkreślono  jedynie  różnice  istotne

statystycznie  (przy  poziomie  ufności
wynoszącym  5  %),  tj.  takie,  w  przypadku
których można mieć wystarczającą pewność,
że nie nastąpią one przypadkowo. 

●  Dane  z  badania  są  ważone  do  wieku
marginalnego  według  rozkładu  populacji
według  płci  przy  użyciu  ważenia  po
stratyfikacji.  UE-27  jest  ważona  według
liczby ludności 15+ każdego kraju. 

● Procenty mogą nie sumować się do 100%,
ponieważ  są  zaokrąglane  do  najbliższego
procenta. Ze względu na zaokrąglenia może
się również zdarzyć, że wartości procentowe
dla  poszczególnych  opcji  odpowiedzi  nie
sumują się dokładnie do sum wymienionych
w  tekście.  Odsetek  odpowiedzi  przekracza
100%, jeśli pytanie pozwoliło respondentom
wybrać wiele odpowiedzi. 

● Wykresy dla III kwartału uwzględniają różnice
w punktach  procentowych  w porównaniu  z
badaniem  Eurobarometr  Flash533
(przeprowadzonym  w  sierpniu  2023  r.).1

Różnice  trendu  są obliczane  na  podstawie
wartości  procentowych  z  dokładnością  do
jednego miejsca po przecinku,  a następnie
zaokrąglane do najbliższej liczby całkowitej. 

● W niniejszym sprawozdaniu kraje określa się
skrótem official.  Skróty  użyte  w  niniejszym

sprawozdaniu przedstawiono poniżej. 

1 Zob.:
https://europa.eu/eurobarometr/surveys/detail/30
92 
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BE Belgia FR Francja ML Niderlandy
BE Bułgaria HR Chorwacja AT Austria
CZ Czechy IT Włochy PL Polska
DK Dania CY Reprezentacja Cypru * PT Portugal
DE Niemcy LV Łotwa RO Rumunia
EE Estonia LT Litwa SI Słowenia
IE Irlandia LU Luksemburg SK Słowacja
EL Grecja HU Węgry Fl Finland
ES Hiszpania MT Malta SE Szwecja
UE-27 Unia Europejska

*Cypr jako całość jest jednym z 27 państw członkowskich UE. Ze względów 
praktycznych przesłuchania odbywają się wyłącznie w części kraju kontrolowanej przez 
rząd Republiki Cypryjskiej.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
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Główne ustalenia 

Optymizm co do przyszłości UE 

● Na szczeblu UE blisko sześciu na dziesięciu
respondentów  (58  %)  jest  optymistycznie
nastawionych  do  przyszłości  UE,  11  %  –
„bardzo  optymistycznie”,  a  47  % –  „raczej
optymistycznie”. Mniej respondentów wyraża
pesymizm  co  do  przyszłości  UE:  9%  jest
„bardzo  pesymistycznych”,  a  28%  „raczej
pesymistycznych”. 

Mocne strony, obecne wyzwania i priorytety
UE 

Postrzeganie mocnych stron UE 

●  Największy  odsetek  respondentów  jako
główne  atuty  UE  wymienia  poszanowanie
przez  UE  demokracji,  praw  człowieka  i
praworządności  (38  %),  siłę  gospodarczą,
przemysłową  i  handlową  UE  (34  %)  oraz
dobre  stosunki  i  solidarność  między
państwami członkowskimi UE (28 %). 

●  Kolejne  trzy  mocne  strony  są  wybierane
przez  więcej  niż  jednego  na  pięciu
respondentów:  poziom  życia  obywateli  UE
(23  %),  zaangażowanie  UE  na  rzecz
ochrony  klimatu  i  środowiska  (23  %)  oraz
zdolność  UE  do  promowania  pokoju  i
demokracji poza jej granicami (21 %). 

Opinie  na  temat  obecnych  głównych  wyzwań
stojących przed UE 

●  Połowa  respondentów  (50  %)  uważa,  że
wojna  w  Ukrainie  jest  jednym  z  obecnych
głównych  wyzwań,  przed  którymi  stoi  UE.
Wyzwanie  to  zajmuje  pierwsze  miejsce
wśród  dziesięciu  wyzwań  przedstawionych
respondentom.  Nieuregulowana  migracja
(wybrana  przez  41  %)  oraz  kwestie
środowiskowe  i  zmiana  klimatu  (35  %)
stanowią  trzy  najważniejsze  wyzwania  dla
UE. 

Postrzegane globalne wyzwania dla przyszłości
UE 

● Ponad czterech na dziesięciu respondentów
(44 %) uważa konflikty na świecie za jedno z
głównych globalnych wyzwań dla przyszłości
UE. Na drugim miejscu plasują się zmiana
klimatu  i  kwestie  środowiskowe  (wybrane

przez 42 % respondentów) oraz nielegalna
migracja (40 %). 

Opinie na temat obszarów, którymi UE powinna
się zająć w pierwszej kolejności 

●  Środowisko  i  zmiana  klimatu,  a  także
nieuregulowana migracja są najważniejszymi
priorytetami UE (oba zostały wybrane przez
33  %  respondentów).  Około  trzech  na
dziesięciu respondentów (29 %) uważa,  że
UE  powinna  priorytetowo  potraktować
bezpieczeństwo  i  obronę,  a  25  %
odpowiada,  że  UE  powinna  priorytetowo
potraktować  wojnę  w  Ukrainie.  Zdrowie
publiczne  (21%)  oraz  miejsca  pracy,
równość społeczna i umiejętności (20%) są
wybierane  jako  priorytetowe  dla  UE  przez
około jednego na pięciu respondentów. 

Wartości najlepiej ucieleśnione przez UE 

● Większość respondentów odpowiedziała,  że
poszanowanie  podstawowych  praw  i
wartości  (53%)  oraz  wolność  słowa  i
wypowiedzi (53%) są wartościami, które UE
najlepiej  uosabia – w porównaniu z innymi
krajami.  Ponadto  około  jeden  na  dwóch
respondentów  wybiera  tę  odpowiedź  w
odniesieniu  do  równości  społecznej  i
dobrobytu  (49%),  tolerancji  i  otwartości  na
innych (48%) oraz solidarności z krajami w
UE i poza nią (48%). 

Demokracja w UE 

Postrzegane zagrożenia dla demokracji w UE 

●  W  odpowiedzi  na  pytanie  o  wybór
najpoważniejszych zagrożeń dla demokracji
w  UE  najczęściej  wybiera  się  rosnącą
nieufność  i  sceptycyzm  wobec  instytucji
demokratycznych  (36%)  oraz  fałszywe  lub
wprowadzające  w  błąd  informacje  ogólnie
rozpowszechniane  w internecie  i  poza  nim
(34%). 

●  Zagrożenia  te  są  następstwem propagandy
oraz  fałszywych  lub  wprowadzających  w
błąd  informacji  pochodzących  z
niedemokratycznego  źródła  zagranicznego
(31%),  ukrytej  zagranicznej  ingerencji  w
politykę i gospodarkę [jednego] kraju, w tym
poprzez finansowanie podmiotów krajowych
(30%)  oraz  braku  zaangażowania  i

5



Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

zainteresowania  polityką  i  wyborami  wśród
zwykłych obywateli (27%). 

Oczekiwana siła demokracji w UE 

● Ponad połowa respondentów (55%) wyraża
zaufanie  do siły  demokracji  w UE w ciągu
najbliższych  pięciu  lat  (10%  czuje  się
„bardzo  pewnie”,  a  45%  „nieco  pewnie”).
Natomiast  około  czterech  na  dziesięciu
respondentów  odpowiedziało,  że  nie  są
pewni siły demokracji w UE (28% jest „nieco
niepewnych”, a 13% „bardzo niepewnych”). 

Perspektywy  dla  UE:  gospodarka  i
bezpieczeństwo 

Zaufanie do gospodarki UE 

● Jeden na dwóch respondentów ma pewność
co  do  wyników  gospodarki  UE  w  ciągu
najbliższych pięciu lat (8% czuje się „bardzo
pewnie”,  a  42% „nieco  pewnie”).  Z  drugiej
strony  ponad  czterech  na  dziesięciu
respondentów  nie  ma  pewności  co  do
wyników  gospodarczych  UE  (32  %  jest
„nieco  niepewnych”,  a  13  %  „bardzo
niepewnych”). 

Obawy o bezpieczeństwo UE 

●  Ponad  sześciu  na  dziesięciu  respondentów
(64%)  jest  zaniepokojonych
bezpieczeństwem  UE w  ciągu  najbliższych
pięciu  lat  (17%  jest  „bardzo
zaniepokojonych”,  a  47%  „nieco
zaniepokojonych”).  Z  drugiej  strony  około
jedna trzecia respondentów wskazuje, że nie
jest  zaniepokojona bezpieczeństwem UE w
ciągu najbliższych pięciu lat  (26% „nie jest
bardzo  zaniepokojona”,  a  6%  „nie  jest
zaniepokojona w ogóle”). 
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1. Optymizm co do przyszłości UE

Na szczeblu  UE  blisko  sześciu  na  dziesięciu
respondentów  (58  %)  jest  optymistycznie
nastawionych  do  przyszłości  UE,  11  %  –
„bardzo  optymistycznie”,  a  47  %  –  „raczej
optymistycznie”.  Mniej  respondentów  wyraża
pesymizm  co  do  przyszłości  UE:  9%  jest
„bardzo  pesymistycznych”,  a  28%  „raczej
pesymistycznych”. 

Wyniki poszczególnych krajów 

W 23  państwach  członkowskich  ponad  50  %
respondentów  jest  „bardzo”  lub  „raczej”
optymistycznie  nastawionych  do  przyszłości
UE.  Na  najwyższym  końcu  rankingu  państw
trzy  czwarte  respondentów  na  Litwie  jest
optymistycznie nastawionych do przyszłości UE
(14 % jest  „bardzo optymistycznych”,  a  60 %
„raczej  optymistycznych”).  Na  najniższym
końcu  rankingu  kraju,  we  Francji,  całkowity
udział  optymistycznie  nastawionych  do
przyszłości UE wynosi zaledwie 42%. 

Rumunia  wyróżnia  się  tym,  że  26  %
respondentów  jest  „bardzo  optymistycznie”
nastawionych  do  przyszłości  UE.  Z  drugiej
strony odsetek respondentów, którzy są „bardzo
pesymistyczni” co do przyszłości UE, utrzymuje
się  poniżej  20  %  we  wszystkich  państwach
członkowskich (z 3 % w Portugalii do 18 % w
Czechach).
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Bardzo optymistyczne Raczej optymistyczne Raczej pesymistyczna Bardzo pesymistyczna Nie wiem

P1 Proszę mi powiedzieć, czy są Państwo bardzo optymistyczni, raczej optymistyczni, raczej 
pesymistyczni lub bardzo pesymistyczni w odniesieniu do przyszłości Unii Europejskiej (UE)?
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Względy społeczno-demograficzne 

Z analizy społeczno-demograficznej wynika, że
ogólny  poziom  optymizmu  jest  nieco  wyższy
wśród mężczyzn (59%) niż wśród kobiet (56%).

Poziom optymizmu co do  przyszłości  UE jest
również  wyższy  wśród  młodszych
respondentów  (61  %  „optymistycznych”
odpowiedzi w przypadku osób w wieku 15–24
lat  i  62 % w przypadku osób w wieku 25–39
lat),  natomiast  nieco  niższy  w  przypadku
starszych  respondentów  (54  %  w  przypadku
osób w wieku 40–54 lat  i  56 % w przypadku
osób w wieku 55+). 

Jeśli  chodzi  o  poziom  wykształcenia,
respondenci, którzy zakończyli  naukę w wieku
16–19  lat,  są  najmniej  optymistycznie
nastawieni  do  przyszłości  UE  (53  %
„optymistycznych”  odpowiedzi),  w  porównaniu
zarówno  z  respondentami  o  niższym
wykształceniu (59 % w przypadku osób, które
zakończyły  naukę  w  wieku  15  lat  lub
młodszych), jak i  z respondentami o wyższym
wykształceniu (61 % w przypadku osób, które
ukończyły  edukację  w  wieku  20  lat  lub
starszych). 
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2. Mocne strony, wyzwania i priorytety UE 

W  niniejszej  sekcji  omówiono  postrzeganie
przez obywateli UE mocnych stron UE, główne
wyzwania, przed którymi stoi UE, oraz obszary,
które UE powinna traktować priorytetowo. 

2.1. Postrzeganie mocnych stron UE 

Respondentom  przedstawiono  listę  dziesięciu
mocnych stron i zapytano ich, które z nich (jeśli
w ogóle) są głównymi atutami UE. 

Największy odsetek respondentów jako główne
atuty  UE  wymienia  poszanowanie  przez  UE
demokracji,  praw  człowieka  i  praworządności
(38  %),  siłę  gospodarczą,  przemysłową  i
handlową  UE  (34  %)  oraz  dobre  stosunki  i
solidarność  między  państwami  członkowskimi
UE (28 %). 

Kolejne trzy mocne strony są wybierane przez
więcej  niż  jednego  na  pięciu  respondentów:
poziom  życia  obywateli  UE  (23  %),
zaangażowanie UE na rzecz ochrony klimatu i
środowiska  (23  %)  oraz  zdolność  UE  do

promowania  pokoju  i  demokracji  poza  jej
granicami (21 %). 

Mniejszy  odsetek,  wynoszący  mniej  niż  jedną
szóstą,  wybiera  systemy  ochrony  socjalnej  w
państwach członkowskich (16 %) oraz postęp
technologiczny i infrastrukturę cyfrową UE (15
%).  Jeden  na  dziesięciu  respondentów
wspomina o zdolności UE do radzenia sobie z
nielegalną  migracją  i  kwestiami  integracji  (11
%),  a  podobny  odsetek  odnosi  się  do
umiejętności i talentów obywateli UE (10 %). 

Ostatecznietylko  jeden  na  dziesięciu
respondentów  odpowiedział,  że  żadna  z
mocnych  stron  wymienionych  w  ankiecie  nie
jest mocną stroną UE. 
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państwami członkowskimi UE

Zobowiązanie UE do ochrony klimatu i 
środowiska

Zdolność UE do promowania pokoju i 
demokracji poza jej granicami

Postęp technologiczny UE i 
infrastruktura cyfrowa

Zdolność UE do radzenia sobie z nielegalną 
migracją i kwestiami integracji

Pytanie 2 Jakie są Państwa zdaniem główne atuty UE? Proszę wybrać maksymalnie 
trzy odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]
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Wyniki poszczególnych krajów 

W 15 państwach członkowskich poszanowanie
przez  UE  demokracji,  praw  człowieka  i
praworządności  jest  (wspólną)  najczęściej
wybieraną siłą UE. Siła ta jest wybierana przez
niewielką większość respondentów zarówno w
Finlandii,jak i Luksemburgu (po 51%), a także w
Portugalii  (55%).  W  pozostałych  państwach
członkowskich  odsetek  wskazujący  na
poszanowanie  demokracji,  praw  człowieka  i
praworządności  jako  jednego  z  głównych
atutów UE waha się od 26 % w Czechach do
43 % na Cyprze, w Danii i Hiszpanii. 

W  11  państwach  członkowskich  (wspólnie)
najczęściej  wymienianą  siłą  UE  jest  jej  siła
gospodarcza,  przemysłowa  i  handlowa.
Dotyczy to na przykład Słowenii (43%), a także
Chorwacji  i  Holandii  (po 41%). W pozostałych
państwach  członkowskich  odsetek
wybierających  tę  siłę  waha  się  od  26  %  w
Finlandii,Grecji i Szwecji do 40 % na Litwie. 

Najwyższy  odsetek  respondentów,  którzy
uważają, że jednym z głównych atutów UE są
dobre stosunki i solidarność między państwami
członkowskimi  UE,  obserwuje  się  w  Estonii
(39%),  Portugalii  (38%),  Irlandii  (36%)  i  na
Malcie  (36%),  podczas  gdy  Węgry  wykazują
najniższy  poziom  zgodności  z  tym
nastawieniem (20%). 

W Polsce (36%) i  Bułgarii  (38%) respondenci
najczęściej  uważają,  że  jednym  z  głównych
atutów  UE  jest  poziom  życia  obywateli  UE.
Pogląd  ten  podziela  również  38  %
respondentów w Chorwacji. W Polsce i Bułgarii
ta  siła  jest  najwyższa,  ale  nie  w  Chorwacji.
Szwecja znajduje się w dolnej części rankingu
kraju,  a  13  % respondentów  wybiera  tę  siłę;
podobnie niski odsetek odnotowano również we
Włoszech (15 %). 

W  porównaniu  z  innymi  państwami
członkowskimi  respondenci  w  Danii  (37  %)
częściej uważają, że jednym z głównych atutów
UE jest zaangażowanie UE w ochronę klimatu i
środowiska.  Z  drugiej  strony  respondenci  w
Estonii  (10 %) najmniej  chętnie wspominają o
tej sile. 

We wszystkich państwach członkowskich mniej
niż 30 % respondentów wymienia następujące
główne atuty UE: 

●  Zdolność  UE  do  promowania  pokoju  i
demokracji  poza  jej  granicami  (z  13%  w
Chorwacji  i  na  Malcie  do  26%  w
Luksemburgu) 

●  Systemy  ochrony  socjalnej  w  państwach
członkowskich  (z  10  %  w  Danii  i
Niderlandach do 25 % w Hiszpanii) 

● Postęp technologiczny i infrastruktura cyfrowa
UE  (z  11  %  we  Francji,  Luksemburgu  i
Szwecji do 24 % w Polsce) 

● Zdolność UE do radzenia sobie z nielegalną
migracją  i  kwestiami  integracji  (od 6 % na
Węgrzech do 23 % w Niderlandach) 

● Umiejętności i talenty obywateli UE (od 5 % w
Luksemburgu do 16 % w Irlandii). 

Podsumowując,odsetek  respondentów,  którzy
odpowiedzieli,  że  żadna  z  mocnych  stron
wymienionych w badaniu nie jest mocną stroną
UE, waha się od 3 % w Portugalii do 14 % w
Czechach i Grecji. 
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Pytanie 2 Jakie są Państwa zdaniem główne atuty UE? Proszę wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]
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, praw
człowieka i
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ności 

Siła
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za,
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UE 

Dobre
stosunki i

solidarność
między

państwami
członkowsk

imi UE 

Poziom
życia

obywateli
UE 

Zobowiąza
nie UE do
ochrony
klimatu i

środowiska

Zdolność
UE do

promowani
a pokoju i
demokracji

poza jej
granicami 

Systemy
ochrony

socjalnej w
państwach
członkowsk

ich 

Postęp
technologic

zny UE i
infrastruktu
ra cyfrowa 

Zdolność
UE do

radzenia
sobie z

nielegalną
migracją i
kwestiami
integracji 

Umiejętnoś
ci i talenty
obywateli

UE

Brak

UE-
27

38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 10

BE 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 9

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 11

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 14

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 6

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 13

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 8

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 4

EL 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 14

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 5

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 13

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 8

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 12

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 10

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 9

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 6

LU 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 6

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 11

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 4

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 7

AT 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 13

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 8

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 3

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 8

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 7

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 7

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 4

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 8

Uwaga: Odpowiedzi „Inne” i „Nie wiem” nie zostały wyświetlone. 
(%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci
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Względy społeczno-demograficzne 

Analiza  socjodemograficzna  wykazuje  pewne
różnice  w  zależności  od  płci.  Na  przykład
mężczyźni  częściej  niż  kobiety  uznają  siłę
gospodarczą, przemysłową i handlową UE (37
% w porównaniu z 31 % kobiet), poziom życia
obywateli UE (25 % w porównaniu z 22 %) oraz
postęp  technologiczny  i  infrastrukturę  cyfrową
UE (17 % w porównaniu  z  13 %) za główne
atuty UE. Natomiast kobiety dostrzegają siłę UE
w jej zaangażowaniu na rzecz ochrony klimatu i
środowiska  (25  %  w  porównaniu  z  22  %
mężczyzn) oraz w jej zdolności do promowania
pokoju i demokracji poza jej granicami (22 % w
porównaniu z 19 %). 

Respondenci  w wieku 55 lat  lub  starsi  (43%)
częściej  uważają,  że  jedną  z  głównych
mocnych  stron  UE  jest  poszanowanie
demokracji, praw człowieka i praworządności, w
porównaniu  z  osobami  w  młodszych
kategoriach wiekowych (33%–36 %). Osoby w
wieku 15–24 lat (27 %) i osoby w wieku 25–39
lat  (26  %)  częściej  uważają,  że  jedną  z
głównych mocnych stron UE jest poziom życia
obywateli UE, w porównaniu z osobami w wieku
40–54 lat (23 %) i osobami w wieku 55 lat lub
starszymi (21 %). 

Istnieją  również  pewne  różnice  w  poziomie
wykształcenia. W szczególności respondenci o
dłuższym  wykształceniu  (osoby,  które
zakończyły edukację w wieku 20 lat lub więcej)
częściej niż osoby, które zakończyły edukację w
wieku 16–19 lat lub w wieku 15 lat lub młodsze,
uznają  poszanowanie  przez  UE  demokracji,
praw  człowieka  i  praworządności  (41  %  w
porównaniu  z  30–37  %),  siłę  gospodarczą,
przemysłową  i  handlową  UE  (36  %  w
porównaniu  z  30–32  %)  oraz  poziom  życia
obywateli UE (25 % w porównaniu z 20–21 %)
za główne atuty UE. 
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2.2.  Opinie  na  temat  obecnych
głównych  wyzwań  stojących  przed
UE 

Połowa  respondentów  w  całej  UE  (50  %)
uważa,  że  wojna  w  Ukrainie  jest  jednym  z
obecnych głównych wyzwań, przed którymi stoi
UE.  Wyzwanie  to  zajmuje  pierwsze  miejsce
wśród  dziesięciu  wyzwań  przedstawionych
respondentom.  Nieuregulowana  migracja
(wybrana  przez  41  %)  oraz  kwestie
środowiskowe i zmiana klimatu (35 %) stanowią
trzy najważniejsze obecnie wyzwania dla UE. 

Około  jeden  na  trzech  respondentów  (32  %)
uważa, że jednym z głównych wyzwań UE są
koszty utrzymania, a około trzech na dziesięciu
(29  %)  wspomina  o  terroryzmie  i  kwestiach
bezpieczeństwa. 

Każdy z czterech wyzwań jest wybierany przez
około  jednego  na  pięciu  respondentów:
nierówności  społeczne  (21  %),  konflikt  na
Bliskim  Wschodzie  (20
%),niekontrolowanywzrost gospodarczy (19 %)
oraz dezinformacja i manipulacja informacjami
(19  %).  Mniej  niż  jeden  na  dziesięciu
respondentów (8 %) wybiera wpływ technologii
cyfrowych  na  społeczeństwo  jako  jedno  z
głównych wyzwań dla UE. 
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50%Wojna na Ukrainie

41 %Migracja nieuregulowana

35%Kwestie ochrony środowiska i zmiany klimatu

32%Koszty życia

29%Terroryzm i kwestie bezpieczeństwa

21 %Nierówności społeczne

20%Konflikt na Bliskim Wschodzie

19 %Niewystarczający wzrost gospodarczy

19 %Dezinformacja i manipulacja informacjami

8%Wpływ technologii cyfrowych na społeczeństwo

1%Pozostałe

1%Brak

1%Nie wiem

IV kw.Które z poniższych wyzwań Państwa zdaniem są obecnie głównymi wyzwaniami, przed którymi stoi UE?
Proszę wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]

(%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci
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Wyniki poszczególnych krajów 

We  wszystkich  państwach  członkowskich  z
wyjątkiem  trzech  wojna  w  Ukrainie  jest
(wspólnym)  najczęściej  wymienianym
wyzwaniem, przed którym stoi obecnie UE. Jest
on wybierany przez ponad 50 % respondentów
w  20  państwach  członkowskich.  Odsetek
respondentów wskazujących wojnę w Ukrainie
jako jedno z głównych wyzwań stojących przed
UE waha się od 28 % na Cyprze do 74 % na
Litwie. 

W  dwóch  państwach  członkowskich
respondenci  najczęściej  wybierają  migrację
nieuregulowaną jako jedno z głównych wyzwań,
przed którymi stoi UE; dotyczy to Cypru (64%) i
Austrii  (48%).  W Czechach (54 %) i  Słowenii
(52  %)  w  równych  częściach  wybiera  się
migrację  nieuregulowaną  i  wojnę  w  Ukrainie.
Nielegalna  migracja  jest  również  wymieniana
przez  niewielką  większość  respondentów  na
Malcie  (52%),  w  Chorwacji  (51%)  i  w  Polsce
(51%) – chociaż w tych krajach wyzwanie to nie
zajmuje  najwyższej  pozycji.  Natomiast  we
Flandriitylko  23  %  respondentów  wybiera
migrację nieuregulowaną jako jedno z głównych
wyzwań UE. 

Kwestie  środowiskowe  i  zmiana  klimatu  –
trzecie wyzwanie na szczeblu UE – wybiera 16
% respondentów w Estonii i na Łotwie oraz 48
% respondentów w Niderlandach. 

Koszt  utrzymania jest  największymwyzwaniem
w Grecji (wybranym przez 54% res pondents).
Niewielka większość (51%) również wybiera to
wyzwanie  w  Irlandii  i  na  Malcie.  Natomiast
mniej niż dwóch na dziesięciu respondentów w
Danii (16 %), na Litwie (17 %) i w Szwecji (18
%) uważa, że koszty utrzymania są jednym z
głównych  wyzwań  UE.  Podobny  wynik
zaobserwowano  w  przypadku  osób
wskazujących  terroryzm  i  kwestie
bezpieczeństwa jako jedno z głównych wyzwań
stojących przed UE,  przy  czym odsetek  osób
wspominających o tym wyzwaniu wahał się od
14 % we Włoszech do 44 % w Szwecji. 

We  wszystkich  państwach  członkowskich
pozostałe  wyzwania  wymienione  w  ankiecie
wybiera nie więcej niż 30 % respondentów: 

● Nierówności społeczne (od 7 % na Malcie do
29 % na Węgrzech) 

● Konflikt na Bliskim Wschodzie (12% w Estonii
i 29% w Irlandii) 

● Niewystarczający wzrost gospodarczy (od 8
% w Niderlandach do 30 % w Estonii) 

● Dezinformacja i manipulowanie informacjami
(od 11 % na Cyprze do 30 % na Słowacji) 

●  Wpływ  technologii  cyfrowych  na
społeczeństwo (od 4 % na Cyprze do 14 %
w Danii). 
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Pyt. 4 Jakie są Państwa zdaniem główne wyzwania, przed którymi stoi obecnie UE? Proszę wybrać maksymalnie trzy 
odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI] 
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eństwa 

Nierównoś
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na
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Wscho
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gospodarc
zy 
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Wpływ
technologii
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UE-27 50 41 35 32 29 21 20 19 19 8

BE 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7

EL 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5

LU 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10

AT 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8

Uwaga: Odpowiedzi „Inne”, „Brak”, „Nie wiem” nie pokazano. (%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci
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Względy społeczno-demograficzne 

Z analizy społeczno-demograficznej wynika, że
opinie  na  temat  obecnych  wyzwań  stojących
przed UE różnią się nieznacznie w zależności
od  płci.  W  szczególności  kobiety  (32  %)
częściej  niż  mężczyźni  (27  %)  wskazują
terroryzm  i  kwestie  bezpieczeństwa  jako
główne wyzwanie. 

Większe  różnice  obserwuje  się  w
poszczególnych  kategoriach  wiekowych.  Na
przykład osoby w wieku 55 lat lub starsze (58
%), a następnie osoby w wieku 40–54 lat (48
%)  częściej  niż  młodsi  respondenci  (41  %)
wspominają o wojnie w Ukrainie. Respondenci
w  wieku  powyżej  40  lat  (42–48  %)  częściej
wspominają również o migracji nieuregulowanej
(w porównaniu z 33–34 % osób w wieku 39 lat
lub młodszych). 

Bardziej wykształceni respondenci (osoby, które
zakończyły edukację w wieku 20 lat lub więcej)
(37  %)  częściej  wymieniają  kwestie
środowiskowe  i  zmianę  klimatu  jako  obecne
główne wyzwanie dla UE w porównaniu z tymi,
którzy zakończyli edukację wcześniej (30 %–33
%). 
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2.3.  Opinie  na  temat  obszarów,
którymi  UE  powinna  się  zająć  w
pierwszej kolejności 

Obywatele  UE zostali  również  zapytani,  które
obszary ich zdaniem UE powinna potraktować
priorytetowo  (mogli  wybrać  maksymalnie  trzy
odpowiedzi z listy 15). 

Na pierwszym miejscu znalazły się środowisko,
zmiana  klimatu  i  nieuregulowana  migracja,
które wybrało 33 % respondentów. Około trzech
na dziesięciu respondentów (29 %) uważa, że
UE  powinna  potraktować  bezpieczeństwo  i
obronę  jako  priorytet.  Jedna  czwarta
respondentów  (25  %)  odpowiedziała,  że  UE
powinna  priorytetowo  potraktować  wojnę  w
Ukrainie. Zdrowie publiczne (21%) oraz miejsca
pracy, równość społeczna i umiejętności (20%)
są  wybierane  jako  priorytetowe  dla  UE  przez
około jednego na pięciurespondentów. 

Respondenci rzadziej uważają, że UE powinna
priorytetowo  traktować  demokrację  i
praworządność  (18  %),  rolnictwo  i
bezpieczeństwo żywnościowe (18 %),  energię

(17 %), gospodarkę i finanse publiczne (15 %),
kształcenie  i  szkolenie  (13  %),  przemysł  i
konkurencyjność  (11 %).  Ogólnierzecz  biorąc,
najmniejszy  odsetek  respondentów uważa,  że
UE  powinna  priorytetowo  traktować  badania
naukowe  i  innowacje  (8  %),  handel  (6  %)  i
transformację cyfrową (5 %). 
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33 %Środowisko i zmiana klimatu

33 %Migracja nieuregulowana

Bezpieczeństwo i obrona 29%

Wojna na Ukrainie 25%

Zdrowie publiczne 21 %

20%Miejsca pracy, równość społeczna i umiejętności

18%Demokracja i praworządność

18%Rolnictwo i bezpieczeństwo żywnościowe

17%Energia

15%Gospodarka i finanse publiczne

13%Kształcenie i szkolenie

11 %Przemysł i konkurencyjność

8%Badania naukowe i innowacje

6 %Handel

5%Transformacja cyfrowa

1%Pozostałe

1%Brak

1%Nie wiem

(%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci

Pyt. 6 Które z poniższych obszarów Państwa zdaniem UE powinna potraktować 
priorytetowo? Proszę wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi. [WIELE 
ODPOWIEDZI]
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Wyniki poszczególnych krajów 

Analiza  na  poziomie  poszczególnych  państw
pokazuje  duże  zróżnicowanie  opinii  obywateli
UE  na  temat  obszarów,  które  UE  powinna
traktować priorytetowo. 

W  dziewięciu  państwach  członkowskich
środowisko  i  zmiana  klimatu  są  wybierane
przez  (wspólny)  największy  odsetek
respondentów jako jeden z obszarów, które UE
powinna  traktować  priorytetowo.  Odsetek
respondentów  uważających,  że  UE  powinna
traktować  środowisko  i  zmianę  klimatu
priorytetowo, waha się od 11 % w Estonii i 12 %
na Łotwie do 48 % na Malcie. 

W  kolejnych  dziewięciu  państwach
członkowskich  największy  odsetek
respondentów  uważa,  że  UE  powinna
priorytetowo  traktować  migrację
nieuregulowaną.  W  Hiszpanii  migracja
nieuregulowana  oraz  środowisko  i  zmiana
klimatu  są  wybierane  w  równych  częściach
(35%).  Odsetek  osób  wybierających  migrację
nieuregulowaną jako priorytet UE waha się od
17 % zarówno we F,jak i w Rumunii, do 50 %
na Cyprze. 

W  sześciu  państwach  członkowskich
bezpieczeństwo  i  obrona  są  najwyższym
priorytetem.  Dotyczy  to  na  przykład  Estonii
(52%)  i  Litwy  (51%).  Natomiast  tylko  20%
respondentów  uważa  to  za  priorytet  we
Włoszech. 

Odsetek  respondentów  uważających,  że  UE
powinna  priorytetowo  potraktować  wojnę  w
Ukrainie,  jest  najwyższy  na  Litwie  (48%)  i  w
Estonii (46%). Natomiast na Cyprze (12 %) i w
Grecji  (14  %)  odsetek,  w  którym  wojnę  w
Ukrainie  uznano  za  priorytet,  jest  ponad
trzykrotnie mniejszy. 

W  Bułgarii  największy  odsetek  respondentów
(31  %)  uważa,  że  UE  powinna  priorytetowo
traktować  zdrowie  publiczne.  W  pozostałych
państwach  członkowskich  odsetek  osób
wybierających ten obszar waha się od 11 % w
Estonii do 29 % w Słowenii. Podobne proporcje
obserwuje  się  w  przypadku  miejsc  pracy,
równości społecznej i umiejętności (wybranych
przez 13 % respondentów w Czechach i Danii
oraz  31  %  w  Portugalii)  oraz  demokracji  i

praworządności (pomiędzy 10 % w Estonii i na
Łotwie oraz 28 % na Węgrzech). 

W  Chorwacji  (33%)  i  na  Słowacji  (31%)
respondenci  najczęściej  uważają,  że  UE
powinna  priorytetowo  traktować  rolnictwo  i
bezpieczeństwo żywnościowe. Słowenia (32%)
dołącza  do  tych  państw  członkowskich  w
czołówce rankingu państw (chociaż nie jest to
najwyższy  priorytet  w  tym  kraju).  Natomiast
około  jeden  na  dziesięciu  respondentów
wymienia  rolnictwo  i  bezpieczeństwo
żywnościowe jako priorytet dla UE na Litwie (10
%), Cyprze (11 %) i w Szwecji (11 %). 

We  wszystkich  państwach  członkowskich  nie
więcej  niż  trzech  na  dziesięciu  respondentów
uważa, że UE powinna priorytetowo traktować
energię (z 10 % na Cyprze i w Portugalii do 28
% w Czechach), gospodarkę i finanse publiczne
(z 9 % w Danii i Niemczech do 31 % na Cyprze)
oraz kształcenie i szkolenie (z 6 % w Czechach
i Polsce do 25 % w Bułgarii). 

Proporcje  odnoszące  się  do  przemysłu  i
konkurencyjności,  badań  naukowych  i
innowacji,  handlu  i  transformacji  cyfrowej  są
ogólnie najniższe i utrzymują się poniżej 20 %
we wszystkich państwach członkowskich UE. 
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Pyt. 6 Które z poniższych obszarów Państwa zdaniem UE powinna potraktować priorytetowo? Proszę wybrać maksymalnie 
trzy odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI] 
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33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5

BE 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3

EL 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2

LU 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8

AT 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3

Uwaga: Odpowiedzi „Inne”, „Brak”, „Nie wiem” nie pokazano. (%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci
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Względy społeczno-demograficzne 

Kobiety  (23 proc.)  częściej  niż  mężczyźni  (18
proc.)  uważają,  że  UE  powinna  priorytetowo
traktować  zdrowie  publiczne.  Podobną
tendencję  obserwuje  się  w  przypadku
środowiska  i  zmiany  klimatu  (35  %  w
porównaniu z 31 % mężczyzn), bezpieczeństwa
i  obrony  (31  % w  porównaniu  z  28  %)  oraz
zatrudnienia,  równości  społecznej  i
umiejętności (21 % w porównaniu z 19 %). Z
drugiej  strony  mężczyźni  częściej  niż  kobiety
uważają, że UE powinna priorytetowo traktować
energię (20 % w porównaniu z 14 % kobiet),
przemysł  i  konkurencyjność  (12  %  w
porównaniu  z  9  %),  badania  naukowe  i
innowacje (9 % w porównaniu z 6 %), handel (7
%  w  porównaniu  z  5  %)  oraz  transformację
cyfrową (6 % w porównaniu z 4 %). 

Istnieją również pewne różnice między grupami
wiekowymi.  Im  starsi  są  respondenci,  tym
bardziej  prawdopodobne jest,  że  UE powinna
priorytetowo  traktować  migrację
nieuregulowaną:  Pogląd  ten  podziela  39  %
osób  w  wieku  55  lat  lub  starszych,  w
porównaniu z  23 % osób w wieku 15–24 lat.
Podobne różnice obserwuje się na przykład w
odniesieniu do bezpieczeństwa i obrony, wojny
w Ukrainie,  demokracji  i  praworządności  oraz
rolnictwa  i  bezpieczeństwa  żywnościowego.
Natomiast respondenci w wieku 15–24 lat (10
%) są nieco bardziej skłonni są sądzić, że UE
powinna  priorytetowo  traktować  kształcenie  i
szkolenie (w porównaniu z 7 % respondentów
w wieku 55 lat i  starszych). Podobny wzorzec
obserwuje się w przypadku badań naukowych i
innowacji, handlu i transformacji cyfrowej. 

Różnice  między  poziomami  kształcenia  są
ograniczone i nie wykazują wyraźnego wzorca. 
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3. Postrzegane globalne wyzwania dla przyszłości UE

Respondentom  przedstawiono  również  listę
dziesięciu globalnych wyzwań i zapytano, które
z  nich  (mogą  wybrać  do  trzech)  są
najważniejsze dla przyszłości UE. 

Ponad  czterech  na  dziesięciu  respondentów
(44 %) uważa konflicts na świecie za jedno z
głównych  globalnych  wyzwań  dla  przyszłości
UE.  Na  drugim  miejscu  plasują  się  zmiana
klimatu i kwestie środowiskowe (wybrane przez
42 % respondentów) oraz nielegalna migracja
(40 %). 

Od jednego na pięciu do jednego na czterech
respondentów uważa, że głównymi globalnymi
wyzwaniami  dla  przyszłości  UE  są  terroryzm
(27  %),  załamanie  globalnych  stosunków
między  krajami  (25  %),  zagrożenia
cybernetyczne  i  hybrydowe  oraz  nowe  formy
konfliktów  (23  %)  i  ryzyko  utraty  przez  UE
niezależności gospodarczej (22 %). 

Niewielki  odsetek  respondentów  wskazuje
przestępczość zorganizowaną (17 %),  spadek
odsetka ludności europejskiej na świecie (14 %)
oraz  zagrożenia  wynikające  z  nowych
technologii  (11  %)  jako  główne  globalne
wyzwania dla przyszłości UE. 
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44%Konflikty na świecie

42 %Zmiana klimatu i kwestie środowiskowe

40%Migracja nieuregulowana

27%Terroryzm

25%Podział w globalnych stosunkach między krajami

23%Zagrożenia cybernetyczne i hybrydowe oraz nowe formy konfliktów

22%Ryzyko utraty niezależności gospodarczej przez UE

17%Przestępczość zorganizowana

14 %

11 %Zagrożenia wynikające z nowych technologii

2 %Pozostałe

1%Brak

2 %Nie wiem

(%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci

Pyt. 5 Które z poniższych kwestii są Państwa zdaniem głównymi globalnymi wyzwaniami dla 
przyszłości UE? Proszę wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]

Spadek proporcji populacji europejskiej na 
świecie



Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Wyniki poszczególnych krajów 

W  14  państwach  członkowskich  konflikty  na
świecie  są  (wspólnie)  najczęściej  wybieranym
globalnym  wyzwaniem  dla  przyszłości  UE.
Konflikty  na  świecie  wybiera  ponad  połowa
respondentów na Litwie i w Portugalii (po 55%),
a także we Fw głębi kraju i w Luksemburgu (po
52%). Natomiast 37 % respondentów wskazuje
na to wyzwanie w Czechach i Bułgarii. 

W  sześciu  państwach  członkowskich
respondenci  najprawdopodobniej  uznają
zmianę  klimatu  i  kwestie  środowiskowe  za
jedno  z  głównych  globalnych  wyzwań  dla
przyszłości  UE.  We Francji  i  Hiszpanii  jest  to
wspólne  wyzwanie  najwyższej  rangi.  Co
najmniej  połowa  respondentów  wybiera  to
wyzwanie na Malcie (59%), we Włoszech (51%)
i  w Holandii  (50%),  w porównaniu z  zaledwie
jedną czwartą respondentów na Łotwie (24%) i
w Estonii (26%). 

W  dziesięciu  państwach  członkowskich
nieuregulowana  migracja  jest  (wspólnie)
najczęściej wybieranym globalnym wyzwaniem
dla  przyszłości  UE.  Najwyższy  odsetek
respondentów  wybierających  migrację
nieuregulowaną odnotowano na Cyprze (60 %),
a następnie – na odległość – na Malcie (52 %),
w  Czechach  (52  %)  i  w  Polsce  (50  %).
Fśródlądowe  znajduje  się  na  dole  rankingu
kraju,  a  23%  respondentów  wybiera  to
wyzwanie. 

Istnieje  również  różnica  w  odsetku
respondentów,  którzy  odpowiedzieli,  że
terroryzm jest jednym z globalnych wyzwań dla
przyszłości  UE,  wybranym  przez  17  %
respondentów we Włoszech i 34 % w Szwecji.
Podobnie  zauważalne  jest  zróżnicowanie  pod
względem  rozpadu  globalnych  stosunków
między krajami (od 16% w Słowenii do 40% w
Estonii  i  na  Litwie)  oraz  zagrożeń
cybernetycznych  i  hybrydowych  oraz  nowych
form konfliktów  (od  11% w Grecji  do  42% w
Danii). Nieco niższe są dane dotyczące ryzyka
utraty niezależności gospodarczej przez UE, o
którym wspomina 12% respondentów w Danii i
32% w Bułgarii. 

Szwecja  wyróżnia  się  tym,  że  41  %
respondentów  uznaje  przestępczość
zorganizowaną za jedno z głównych globalnych
wyzwań  dla  przyszłości  UE.  W  pozostałych

państwach  członkowskich  odsetek  osób
podejmujących to wyzwanie waha się od 9 %
na Cyprze i Litwie do 23 % w Chorwacji i  Fw
głębi lądu. 

We  wszystkich  państwach  członkowskich  nie
więcej niż jedna czwarta respondentów uważa,
że jednym z globalnych wyzwań dla przyszłości
UE jest  spadek  odsetka ludności  europejskiej
na świecie (z 5 % w Niderlandach do 25 % w
Grecji).  Podsumowując,5  % respondentów na
Cyprze  i  Litwie  oraz  15  %  w  Niderlandach
postrzega  ryzyko  wynikające  z  nowych
technologii jako główne globalne wyzwanie dla
przyszłości UE. 

22



Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

 

23

Pyt. 5 Które z poniższych kwestii są Państwa zdaniem głównymi globalnymi wyzwaniami dla przyszłości UE? Proszę 
wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]
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44 42 40 27 25 23 22 17 14 11

BE 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9

EL 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5

LU 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15

AT 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11

Uwaga: Odpowiedzi „Inne”, „Brak”, „Nie wiem” nie pokazano. 
(%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci 
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Względy społeczno-demograficzne 

Istnieją niewielkie różnice między mężczyznami
i  kobietami  w  ich  postrzeganiu  globalnych
wyzwań  dla  przyszłości  UE.  Kobiety  (46%)
nieco częściej niż mężczyźni (42%) wymieniają
konflikty  światowe,  podczas  gdy  mężczyźni
(42%)  częściej  niż  kobiety  (38%)  postrzegają
nielegalną  migrację  jako  jedno  z  głównych
globalnych wyzwań dla przyszłości UE. 

Respondenci w wieku 55 lat lub starsi (45 %)
oraz  w  wieku  40–54  lat  (41  %)  częściej  niż
osoby w wieku 15–24 lat (30 %) lub 25–39 lat
(34  %)  wymieniają  migrację  nieuregulowaną
jako jedno z głównych globalnych wyzwań dla
przyszłości UE. Ponadto respondenci w wieku
55 lat lub starsi (26 %) częściej niż młodsi (20–
23 %) wymieniają zagrożenia cybernetyczne i
hybrydowe oraz nowe formy oszustw. 

Patrząc na różnice w poziomie wykształcenia,
okazuje  się,  że  respondenci  o  niższym
wykształceniu (osoby, które nie kształcą się w
wieku 15 lat  lub młodsze) (34 %) są najmniej
skłonni  uznać  migrację  nieuregulowaną  za
jedno z głównych wyzwań dla  przyszłości  UE
(w  porównaniu  z  41–43  %  osób,  które  nie
kształcą się w wieku 16–19 lat lub w wieku 20
lat lub starszych). 
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4. Demokracja w UE

W  niniejszym  rozdziale  omówiono,  w  jaki
sposób  obywatele  UE  postrzegają  główne
zagrożenia  stojące  przed  demokracją  w  UE.
Ponadto  przeanalizowano  w  nim  poglądy
obywateli na temat siły i odporności demokracji
w UE w ciągu najbliższych pięciu lat. 

4.1.  Postrzegane  zagrożenia  dla
demokracji w UE 

Respondentów  poproszono  o  wybranie
najpoważniejszych zagrożeń dla demokracji  w
UE.  Mogli  wybrać  do  trzech  zagrożeń  z  listy
dziesięciu. 

Dwa  najczęściej  wymieniane  przez
respondentów zagrożenia to rosnąca nieufność
i sceptycyzm wobec instytucji demokratycznych
(36%) oraz fałszywe lub wprowadzające w błąd
informacje  ogólnie  rozpowszechniane  w
internecie  i  poza  nim  (34%).  Po  tych
zagrożeniach następuje propaganda i fałszywe
lub  wprowadzające  w  błąd  informacje  z
niedemokratycznego  źródła  zagranicznego
(31%), ukryta zagraniczna ingerencja w politykę
i  gospodarkę  [ich]  kraju,  w  tym  poprzez

finansowanie podmiotów krajowych (30%) oraz
brak zaangażowania i zainteresowania polityką
i wyborami wśród zwykłych obywateli (27%). 

Brak  możliwości  wyrażania  opinii  przez
obywateli  (20  %)  i  brak  wiedzy  wyborców na
temat  funkcjonowania  procesów
demokratycznych (19 %) są wymieniane przez
około jednego na pięciurespondentów. 

Ostatecznienajmniejsze  udziały  wymieniają
jako zagrożenia destabilizację infrastruktury lub
procesów wyborczych,  np.  poprzez cyberataki
(17 %), brak wolności i różnorodności mediów
(16  %)  oraz  brak  integralności  systemu
wyborczego (12 %). 

Tylko  garstka  respondentów  (2  %)
odpowiedziała,  że  żadne  z  zagrożeń
wymienionych  w  badaniu  nie  stanowi
poważnego zagrożenia dla demokracji w UE. 
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Brak wiedzy wyborców na temat funkcjonowania procesów demokratycznych

Ukryta zagraniczna ingerencja w politykę i gospodarkę [KRAJ], w tym 
poprzez finansowanie podmiotów krajowych

Propaganda i fałszywe lub wprowadzające w błąd informacje z 
niedemokratycznego źródła zagranicznego

Rosnąca nieufność i sceptycyzm wobec instytucji demokratycznych 36 %

34 %

31%

30%

27%

20%

19 %

17%

16 %Brak wolności i różnorodności mediów

12 %Brak integralności systemu wyborczego

2 %Pozostałe

2 %Brak

5%Nie wiem

(%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci

Fałszywe lub wprowadzające w błąd informacje ogólnie rozpowszechniane 
w internecie i poza nim

Pyt. 7 Jakie sąPaństwa zdaniem najpoważniejsze zagrożenia dla demokracji w UE? Proszę 
wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]

Brak zaangażowania i zainteresowania polityką i wyborami wśród zwykłych 
obywateli

Brak możliwości wyrażania opinii przez obywateli

destabilizacja infrastruktury lub procesów wyborczych, np. cyberataki
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Wyniki poszczególnych krajów 

Rosnąca  nieufność  i  sceptycyzm  wobec
instytucji  demokratycznych  plasuje  się  na
pierwszym  miejscu  jako  jedno  z
najpoważniejszych zagrożeń dla demokracji  w
UE w dziesięciu państwach członkowskich.  W
Estonii  i  Holandii  jest  to  najwyższe  wspólne
zagrożenie.  W  Luksemburgu  blisko  połowa
respondentów  (47%)  powołuje  się  na  to
zagrożenie, w przeciwieństwie do około jednej
czwartej respondentów na Węgrzech (24%) i w
Szwecji (26%). 

Fałszywe lub wprowadzające w błąd informacje
ogólnie rozpowszechniane w internecie i  poza
nim stanowią (wspólnie) najczęściej wybierane
zagrożenie  dla  demokracji  w  UE  w  11
państwach  członkowskich.  Odsetek
respondentów wybierających to zagrożenie jest
najwyższy na Malcie (46%), Słowacji (45%) i w
Irlandii (43%), a najniższy we Włoszech (25%) i
Bułgarii (26%). 

Propaganda  i  fałszywe  lub  wprowadzające  w
błąd  informacje  z  niedemokratycznego  źródła
zagranicznego  zajmują  pierwsze  miejsce  na
Litwie (50%). W kolejnych czterech państwach
członkowskich zagrożenie to zajmuje wspólnie
najwyższe  miejsce  –  np.  w  Estonii  (41%)  i
Polsce  (37%).  Odsetek  wybierających  to
zagrożenie jest najniższy na Cyprze (20%), w
Grecji (23%) i we Włoszech (23%). 

Najczęściej  wybieranym  zagrożeniem  w
Bułgarii (49%), na Łotwie (40%) i w Belgii (33%)
jest niejawna ingerencja zagraniczna w politykę
i  gospodarkę  [ich]  kraju,  w  tym  poprzez
finansowanie  podmiotów  krajowych.  W
pozostałych państwach członkowskich odsetek
wybierających to zagrożenie waha się od 23 %
na Malcie do 38 % w Słowenii. 

Brak zaangażowania i zainteresowania polityką
i  wyborami wśród zwykłych obywateli  zajmuje
pierwsze miejsce w Grecji (41%). Zagrożenie to
jest  również  identyfikowane  przez  40%
respondentów w Portugalii,  w  przeciwieństwie
do 17% respondentów na Węgrzech. 

Odsetek  respondentów  wymieniających  brak
możliwości  wyrażania  opinii  przez  obywateli
jako  jedno  z  najpoważniejszych  zagrożeń  dla
demokracji w UE jest najwyższy we Włoszech
(26 %), a najniższy na Litwie (12 %). 

O  braku  wiedzy  wyborców  na  temat
funkcjonowania  procesów  demokratycznych
wspomina  blisko  trzech  na  dziesięciu
respondentów  na  Malcie  (29%)  i  w
Luksemburgu (28%),  podczas gdy tylko  nieco
ponad jeden na dziesięciu respondentów (12%)
robi to w Słowenii. 

We wszystkich państwach członkowskich mniej
niż  jedna  czwarta  respondentów  wybiera
destabilizację  infrastruktury  lub  procesów
wyborczych,  taką  jak  cyberataki,  jako
zagrożenie, od mniej niż jednego na dziesięciu
respondentów na Łotwie (7 %) i Malcie (8 %) do
około  dwóch  na  dziesięciu  respondentów  w
Niemczech (20 %) i Danii (22 %). 

Brak  wolności  i  różnorodności  mediów  oraz
brak  integralności  systemu  wyborczego  są
wymieniane przez nie więcej niż jedną czwartą
respondentów  we  wszystkich  państwach
członkowskich. 
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Pyt. 7 Jakie są Państwa zdaniem najpoważniejsze zagrożenia dla demokracji w UE? Proszę wybrać maksymalnie trzy 
odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]
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UE-27 36 34 31 30 27 20 19 17 16 12

BE 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12

EL 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13

LU 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7

AT 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9

Uwaga:Nie pokazano odpowiedzi „Inne”, „Brak”, „Nie wiem”. (%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci
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Względy społeczno-demograficzne 

Na pytanie, które zagrożenia dla demokracji w
UE są najpoważniejsze, mężczyźni częściej niż
kobiety  wymieniają  propagandę oraz  fałszywe
lub  wprowadzające  w  błąd  informacje  z
niedemokratycznego źródła zagranicznego (33
% w porównaniu z 29 %), ukrytą zagraniczną
ingerencję w politykę i gospodarkę [ich] kraju, w
tym  poprzez  finansowanie  podmiotów
krajowych  (31  %  w  porównaniu  z  29  %),
destabilizację  infrastruktury  lub  procesów
wyborczych,  takich  jak  cyberataki  (18  %  w
porównaniu  z  15  %),  oraz  brak  wolności  i
różnorodności mediów (17 % w porównaniu z
15 %). 

Respondenci w wieku 55 lat lub starsi częściej
niż  młodsi  wybierają  zagrożenia  związane  z
rosnącą  nieufnością  i  sceptycyzmem  wobec
instytucji demokratycznych (41 % w porównaniu
z  31  %–36  %),  fałszywymi  lub
wprowadzającymi w błąd informacjami ogólnie
krążącymi w internecie ipoza internetem(37 %
w porównaniu z 32 %–33 %), propagandą oraz
fałszywymi  lub  wprowadzającymi  w  błąd
informacjami  z  niedemokratycznego  źródła
zagranicznego  (34  % w porównaniu  z  29 %)
oraz ukrytą zagraniczną ingerencją w politykę i
gospodarkę  [ich]  kraju,  w  tym  poprzez
finansowanie  podmiotów  krajowych  (34  %  w
porównaniu z 23 %–28 %). 

Respondenci,  którzy  ukończyli  edukację  w
wieku 20 lat lub starszych (38%), nieco częściej
niż respondenci o niższym wykształceniu (31%-
36%)  odpowiadają,  że  jednym  z
najpoważniejszych  zagrożeń  dla  demokracji
jest  rosnąca  nieufność  i  sceptycyzm  wobec
instytucji  demokratycznych.  Rzadziej  jednak
wspominają  o  braku  możliwości  wyrażenia
opinii  przez  obywateli  (20  % w porównaniu  z
22–23 %). 

29



Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

4.2.  Oczekiwana  siła  demokracji  w
UE 

Ponad  połowa  respondentów  (55%)  wyraża
zaufanie  do  siły  demokracji  w  UE  w  ciągu
najbliższych  pięciulat  (10%  czuje  się  „bardzo
confident”, a 45% „nieco confident”). Natomiast
około  czterech  na  dziesięciu  respondentów
odpowiedziało, że nie są confident na temat siły
demokracji w UE (28% jest „nieco unconfident”,
a 13% „bardzo unconfident”). 

Wyniki poszczególnych krajów 

W  poszczególnych  państwach  członkowskich
występują duże różnice pod względem odsetka
respondentów,  którzy  w  ciągu  najbliższych
pięciulat  będą  mielipewnośćco  do  siły
demokracji w UE. Na Litwie ponad trzy czwarte
respondentów twierdzi, że jest pewnych siebie
(18%  jest  „bardzo  confident”,  a  58  %  „nieco
confident”).  Z  drugiej  strony  w  Słowenii  tylko
około  połowa  respondentów  (37  %)
deklaruje,że  popierademokrację  w  UE.  W
Rumunii  21  %  respondentów  uważa,  że  siła
demokracji w UEjest„bardzo zgodna”; natomiast
w Bułgarii  21 % respondentów stwierdziło,  że
jest to „bardzo niewiarygodne”. 

Względy społeczno-demograficzne 

Mężczyźni  (59%)  częściej  niż  kobiety  (52%)
wyrażają zaufanie do siły demokracji  w UE w
ciągu najbliższych pięciu lat. 

Respondenci  w  wieku  40–54  lat  najrzadziej
zgłaszają, że mają pewność co do demokracji
w UE (52 % w porównaniu z 55–58 % w innych
grupach wiekowych). 

Odsetek  respondentów  wyrażających
przekonanie o sile demokracji w UE jest wyższy
wśród respondentów, którzy ukończyli edukację
w wieku 20 lat lub starszych (58 %), niż wśród
respondentów o niższym wykształceniu (53 %). 

Chociaż  79  %  respondentów,  którzy  są
optymistycznie  nastawieni  do  przyszłości  UE,
jest również przekonanych o sile demokracji w
UE w ciągu najbliższych pięciu lat, odsetek ten
wynosi  zaledwie  22  %  w  przypadku
respondentów,  którzy  są  pesymistycznie
nastawieni do przyszłości UE. 
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P8 Na ile są Państwo przekonani o sile demokracji w UE w ciągu najbliższych pięciu lat?
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5. Perspektywy dla UE: gospodarka i bezpieczeństwo 

W  niniejszym  rozdziale
przeanalizowanowpływobywateli  UE  na
przyszłe  wyniki  gospodarki  UE  w  ciągu
najbliższych pięciulat oraz poziom ich obaw o
bezpieczeństwo  UE  w  ciągu  najbliższych
pięciulat. 

5.1. Zaufanie do gospodarki UE 

Co  drugi  respondent  ma  wątpliwościcodo
wyników gospodarki  UE  w  ciągu  najbliższych
pięciulat  (8%  czuje  się  „bardzo  confident”,  a
42% „nieco confident”). Z drugiej strony ponad
czterech na dziesięciu respondentów nie czuje
się confident co do wyników gospodarczych UE
(32% jest  „nieco unconfident”,  a 13% „bardzo
unconfident”). 

Wyniki poszczególnych krajów 

W  18  państwach  członkowskich  co  najmniej
połowa  respondentów  uważa,  że  wyniki
gospodarki  UE  w  ciągu  najbliższych  pięciulat
będą „bardzo”lub „nieco” złe. Litwa wyróżnia się
tym, że ponad trzy czwarte respondentów jest
confident  na  temat  gospodarki  UE  (17%  jest
„bardzo confident”, a 61% „nieco confident”). 

Natomiast  confidence  na  temat  wyników
gospodarki UE jest najniższy na Cyprze (36 %).
Inne  państwa  członkowskie  znajdujące  się  w
dolnej  części  rankingu  to  Grecja  (40  %),

Francja (41 %) i Słowenia (42 %). Największy
odsetek  respondentów zgłaszających  się  jako
„bardzo  niespójni”odnotowano  jednak  w
Czechach (26 %). 
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Na ile są Państwo pewni wyników gospodarki UE w ciągu najbliższych pięciu lat?Pyt. 9
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Względy społeczno-demograficzne 

Z analizy społeczno-demograficznej wynika, że
mężczyźni  (54  %)  są  bardziej  skłonni  niż
kobiety  (47  %)  do  konfrontacji
zwynikamigospodarki  UE w ciągu najbliższych
pięciu lat. 

Respondenci  w  wieku  40–54  lat  (47  %)
wykazują  niższy  poziompewnościco  do
wyników gospodarki  UE  w  ciągu  najbliższych
pięciulat w porównaniu z osobami w wieku 15–
24  lat  lub  w  wieku  25–39  lat  (po  52  %),  a
następnie osobami w wieku 55 lat lub starszymi
(51 %). 

Wysoko wykształceni respondenci (osoby, które
ukończyły edukację w wieku 20 lat lub więcej)
(54 %) w ciągu najbliższych pięciulat wydają się
być  bardziej  konformistyczniw  odniesieniu  do
gospodarki  UE w porównaniu z osobami,które
ukończyły  szkołę  w  wieku  16–19  lat  (47  %);
odpowiedni  wskaźnik  dlaosób,  które
ukończyłyszkołę w wieku 15 lat lub młodszych,
wynosi 50%. 

Około  trzy  czwarte  respondentów,  którzy  są
optymistycznie  nastawieni  do  przyszłości  UE
(74 %), jest również przekonanych o wynikach
gospodarki UE w ciągu najbliższych pięciu lat;
Wśród osób pesymistycznych co do przyszłości
UE tylko 19 proc.  wyraża jednak zaufanie do
gospodarki UE. 
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5.2. Obawy o bezpieczeństwo UE 

Ponad  sześciu  na  dziesięciu  respondentów
(64%)  jest  zaniepokojonych  bezpieczeństwem
UE  w  ciągu  najbliższych  pięciulat  (17%  jest
„bardzo  zaniepokojonych”,  a  47%  „nieco
zaniepokojonych”). Z drugiej strony około jedna
trzecia  respondentów  wskazuje,  że  nie  jest
zaniepokojona  bezpieczeństwem  UE  w  ciągu
najbliższych  pięciulat  (26%  „nie  jest  bardzo
zaniepokojona”, a 6% „nie jest zaniepokojona w
ogóle”). 

Wyniki poszczególnych krajów 

We  wszystkich  państwach  członkowskich  z
wyjątkiem  jednego  (Szwecja)  ponad  połowa
respondentów  jest  „bardzo”  lub  „nieco”
zaniepokojona  bezpieczeństwem  UE  w  ciągu
najbliższych  pięciulat.  Ogólny  najwyższy
poziom obaw obserwuje się w Portugalii (77 %).
Natomiast  w  Szwecji  mniej  niż  połowa
respondentów  wyraża  zaniepokojenie  (10  %
jest  „bardzo zaniepokojonych”,  a  37 % „nieco
zaniepokojonych”).  Najwyższy  odsetek
respondentów,  którzy  czują  się  „bardzo
zaniepokojeni”  bezpieczeństwem  UE,
odnotowano na Łotwie (28 %), a następnie w
Czechach (24 %), Francji  (23 %) i Polsce (23
%).  Natomiast  odsetek  respondentów
uważających  się  za  „niezainteresowanych”
utrzymuje  się  poniżej  10  %  we  wszystkich
państwach  członkowskich  (z  3  %  w
Luksemburgu i Portugalii do 9 % na Węgrzech i
w Szwecji). 

Względy społeczno-demograficzne 

Kobiety  (66%)  nieco  częściej  niż  mężczyźni
(63%)  wyrażają  obawy  dotyczące
bezpieczeństwa UE w ciągu najbliższych pięciu
lat. 

Młodsi respondenci (w wieku 15–24 lat) (56 %)
są mniej zaniepokojeni bezpieczeństwem UE w
ciągu  najbliższych  pięciu  lat  w  porównaniu  z
respondentami w starszych grupach wiekowych
(64–67 %). 

Respondenci,  którzy  są  pesymistycznie
nastawieni do przyszłości UE (67 %), są nieco
bardziej zaniepokojeni bezpieczeństwem UE w
ciągu  najbliższych  pięciu  lat  niż  respondenci,
którzy  są  optymistycznie  nastawieni  do
przyszłości UE (63 %). 
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Jak bardzo obawia się Pan o bezpieczeństwo UE w ciągu najbliższych pięciu lat?Q10
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6. Wartości najlepiej ucieleśnione przez UE

Respondentów poproszono o rozważenie,  czy
pewne  wartości  najlepiej  uosabiają  UE,  inne
kraje  na  świecie,  czy  też  obie  te  wartości  w
równym stopniu. 

Większość  respondentów  odpowiedziała,  że
poszanowanie  podstawowych  praw  i  wartości
(53%) oraz wolność słowa i wypowiedzi (53%)
są wartościami, które UE najlepiej uosabia – w
porównaniu  z  innymi  krajami.  Ponadto  około
jeden  na  dwóch  respondentów  wybiera  tę
odpowiedź  w  odniesieniu  do  równości
społecznej  i  dobrobytu  (49%),  tolerancji  i
otwartości na innych (48%) oraz solidarności z
krajami w UE i poza nią (48%). 

Ponad  czterech  na  dziesięciu  respondentów
odpowiedziało, że poszanowanie przyrody oraz
ochrona  klimatu  i  środowiska  (45%)  i  pokoju
(45%) są najlepiej reprezentowane przez UE w
porównaniu z innymi krajami. Niższe proporcje
obserwuje się w odniesieniu do poszanowania
historii  i  płynących  z  niej  wniosków  (37  %

„najlepiej  ucieleśnianych  przez  UE”)  oraz

reprezentowania  interesów  gospodarczych  i
handlowych obywateli na świecie (35 %). 

Jeślichodzi  o  postęp  i  innowacje,  tylko  29  %
respondentów  odpowiedziało,  że  UE  najlepiej
uosabia tę wartość, a 23 % stwierdziło, że jest
lepiej  reprezentowana  przez  inne  kraje  na
świecie; 41 % respondentów odpowiedziało, że
UE i  inne państwa (grupy państw)  w równym
stopniu ucieleśniają postęp i innowacje. 

W  porównaniu  z  sierpniem  2023  r.  (Flash
Eurobarometer  533)  zmniejszył2 się  odsetek
respondentów, którzy uważają, że UE najlepiej
uosabia tolerancję  i  otwartość na innych oraz
pokój. Wzrosło natomiast postrzeganie UE jako
najlepiej  ucieleśniającej  solidarność,  co
wskazuje  na  pozytywną  tendencję.  Ponadto
rośnie  liczba  osób,  które  uważają,  że  UE
najlepiej reprezentuje postęp i innowacje. 

2 Zob.:
https://europa.eu/eurobarometr/surveys/detail/30
92 
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(%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci

Unia Europejska Oba jednakowo Inne kraje na świecie Nie wiem

53=

53

49=

48▼-2

48▲2

45=

45▼-2

37▼-1

35

29▲3

28▲5

28

27▲5

30▲6

30▲4

33▲5

32▲7

35▲6

35

41▲7

12▼-3

13

14▼-3

13▼-2

12▼-2

13▼-3

13▼-2

17▼-3

18

23▼-8

7▼-3

7

10▼-2

9▼-2

10▼-4

9▼-3

10▼-3

12▼-1

13

7▼-2

Poszanowanie podstawowych praw i wartości

Wolność słowa i wypowiedzi*

Równość społeczna i opieka społeczna

Tolerancja i otwartość na innych

Pokój

Poszanowanie historii i jej lekcji

Postęp i innowacje

▼▲ Ewolucja w latach 2024–2023 * Pozycja, o którą nie zwrócono się w 2023 r.

Pytanie 3 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, 
inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu?

Solidarność z krajami w UE i poza 
nią

Poszanowanie przyrody oraz ochrona 
klimatu i środowiska

Reprezentowanie interesów 
gospodarczych i handlowych obywateli 

na świecie*

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
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Wyniki poszczególnych krajów 

W 17 państwach członkowskich co najmniej 50
%  respondentów  podziela  pogląd,  że
poszanowanie  podstawowych  praw  i  wartości
jest  najlepiej  realizowane  przez  UE  w
porównaniu  z  innymi  krajami.  Pogląd  ten  jest
najczęściej wyrażany w Luksemburgu (75 %) i
Fśródlądowych (68 %), podczas gdy najniższy
odsetek  odnotowano  w  Bułgarii  (36  %)  i  na
Węgrzech  (38  %).  W  dziewięciu  państwach
członkowskich  poszanowanie  podstawowych
praw  i  wartości  jest  (wspólnie)  najwyższą
wartością. 

Podobnie  w  17  państwach  członkowskich
ponad  50  %  respondentów  uważa,  że  UE
najlepiej  uosabia  wartość  wolności  słowa  i
wypowiedzi, z 51 % w Chorwacji i Danii do 72
%  w  Luksemburgu.  W  niektórych  krajach
odsetek ten jest niższy i waha się od 35 % w
Bułgarii  do 50 % na Cyprze. Wolność słowa i
wypowiedzi jest (wspólnie) najwyższą wartością
w 12 państwach członkowskich. 

Luksemburg (74%) i Fśródlądowe (69%) mają
najwyższy  odsetek  respondentów,  którzy
wskazują,  że  UE  najlepiej  uosabia  równość
społeczną  i  dobrobyt.  Natomiast  najniższy
odsetek  osób  podzielających  ten  pogląd
obserwuje  się  w  Bułgarii  (34%)  i  Czechach
(35%). 

Odsetek  osób  wybierających  tolerancję  i
otwartość  na  innych  jako  najlepsze
ucieleśnienie  UE  waha  się  od  34  %  w
Czechach do 66 % w Luksemburgu. 

37 proc. respondentów w Bułgarii i  Danii oraz
62  proc.  w  Słowenii  odpowiedziało,  że
solidarność z krajami w UE i poza nią najlepiej
odzwierciedla UE. 

W siedmiu państwach członkowskich większość
respondentów  uważa,  że  poszanowanie
przyrody oraz ochrona klimatu i środowiska są
najlepiej realizowane przez UE. Dotyczy to na
przykład Fw głębi lądu (62%) i  Estonii  (60%).
Węgry  (33  %)  mają  najniższy  odsetek
respondentów, którzy odpowiedzieli, że wartość
ta najlepiej odzwierciedla UE. 

W  sześciu  państwach  członkowskich  co
najmniej  połowa  respondentów  podziela
pogląd, że UE najlepiej urzeczywistnia pokój w

porównaniu  z  innymi  krajami.  Odsetek
respondentów,  którzy  odpowiedzieli,  że  UE
najlepiej odzwierciedla tę wartość, waha się od
28 % w Bułgarii do 68 % w Luksemburgu. 

Mniejsze  proporcje  uważają,  że  szacunek  dla
historii  i  płynących  z  niej  wniosków  najlepiej
odzwierciedla UE – od 26% na Węgrzech do
48% w Portugalii.  Podobne udziały obserwuje
się  w  przypadku  reprezentowania  interesów
gospodarczych  i  handlowych  obywateli  na
świecie (z 29 % we Francji, Grecji i Włoszech
do 48 % w Irlandii i Luksemburgu). 

Zgodnie  ze  średnimi  wynikami  UE  we
wszystkich  państwach  najmniejszy  odsetek
respondentów  odpowiedział,  że  UE  najlepiej
odzwierciedla  postępy  i  innowacje  w
porównaniu  z  innymi  państwami  (z  21  %  w
Luksemburgu do 39 % w Portugalii). W ośmiu
państwach  członkowskich  odsetek
respondentów,  którzy  odpowiedzieli,  że  UE
najlepiej  odzwierciedla  wartość  postępu  i
innowacji,  znacznie  wzrósł  w  porównaniu  z
sierpniem 2023 r. (Flash Eurobarometr 533). 
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Względy społeczno-demograficzne 

W  odniesieniu  do  wszystkich  wartości
przedstawionych  w  niniejszym  badaniu
mężczyźni częściej niż kobiety uważają, że UE
najlepiej  je  uosabia;  na  przykład  55  %
mężczyzn  w  porównaniu  z  51  %  kobiet
odpowiedziało,  że  UE  najlepiej  uosabia
poszanowanie praw podstawowych i wartości w
porównaniu z innymi krajami. 

Najmłodsi  (w  wieku  15–24  lat)  i  najstarsi
respondenci (w wieku 55 lat i powyżej) częściej
niż  respondenci  w wieku 25–54 lat  podzielają
pogląd,  że  UE  najlepiej  ucieleśnia  większość
wartości  przedstawionych  w  badaniu.  Na
przykład 54 % osób w wieku 15–24 lat i 51 %
osób w wieku 55 lat i starszych w porównaniu z
45–48 % osób w wieku 24–54 lat odpowiada,
że  UE najlepiej  uosabia  równość  społeczną  i
dobrobyt. 

Podobnie,  patrząc  na  poziom  wykształcenia
respondentów, w przypadku prawie wszystkich
wartości  przedstawionych  w  badaniu
respondenci  z  wyższym  wykształceniem
częściej  odpowiadają,  że  są  one  najlepiej
realizowane przez UE. Dotyczy to na przykład
poszanowania przyrody oraz ochrony klimatu i
środowiska  (48  %  osób,  które  ukończyły
edukację  w  wieku  20  lat  lub  więcej,  w
porównaniu z 41 % osób,które ukończyły szkołę
w  wieku  15  lat  lub  młodszych),  równości
społecznej i dobrobytu (52 % w porównaniu z
45 %),  pokoju (48 % w porównaniu z 40 %),
poszanowania  praw  podstawowych  i  wartości
(55 % w porównaniu z 50 %). 
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Pytanie 3 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, 
czy też obie te wartości w równym stopniu? Odpowiedź „Unia Europejska”

Poszanowani
e

podstawowyc
h praw i
wartości 

Wolność
słowa i

wypowiedzi 

Równoś
ć

społeczn
a i

opieka
społeczn

a 

Tolerancja
i otwartość
na innych 

Solidarnoś
ć z

krajami w
UE i poza

nią 

Poszanowani
e przyrody

oraz ochrona
klimatu i

środowiska 

Pokój 

Poszano
wanie

historii i
jej lekcji 

Reprezentowa
nie interesów

gospodarczych
i handlowych
obywateli na

świecie 

Postęp i
innowacje

UE-27 53 53 49 48 48 45 45 37 35 29

BE 50 52 49 44 47 41 44 32 35 26

BG 36 35 34 37 37 35 28 28 31 23

CZ 40 36 35 34 38 43 38 28 32 25

DK 48 51 50 39 37 42 38 31 37 31

DE 57 56 51 49 48 45 46 36 35 26

EE 62 62 60 57 53 60 55 42 35 30

IE 49 49 54 50 48 42 49 38 48 36

EL 47 46 42 45 39 38 38 33 29 27

ES 60 56 57 55 52 48 50 44 40 38

FR 50 53 46 43 48 41 46 37 29 23

HR 55 51 51 52 55 49 48 46 40 30

IT 55 55 48 48 49 44 43 44 29 28

CY 48 50 47 47 48 50 44 31 32 27

LV 47 49 46 43 48 47 48 35 33 25

LT 53 55 54 52 46 53 49 39 41 34

LU 75 72 74 66 58 54 68 47 48 21

HU 38 38 38 38 41 33 33 26 33 24

MT 59 58 59 59 47 44 48 44 43 30

NL 54 59 54 45 47 44 43 28 36 33

AT 57 55 55 49 47 47 48 38 33 22

PL 51 47 48 53 48 55 49 31 42 39

PT 63 65 63 63 59 51 59 48 42 37

RO 46 47 39 45 45 44 43 32 39 36

SI 59 60 52 54 62 55 55 40 40 32

SK 40 38 40 37 40 42 35 32 32 26

FI 68 68 69 56 58 62 62 40 39 34

SE 53 56 53 42 44 49 49 33 38 26

Uwaga: Odpowiedzi „Inne”, „Brak”, „Nie wiem” nie pokazano. (%) Podstawa: n=25 658 – wszyscy respondenci
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Specyfikacje techniczne 

Między  25  czerwca  a  2  lipca  2024  r.  Ipsos
European Public affairs przeprowadził badanie
Eurobarometru  Flash 550 na wniosek Komisji
Europejskiej,  Dyrekcji  Generalnej  ds.
Komunikacji.  Jest  to  badanie  opinii  publicznej
koordynowane  przez  Dział  ds.  Monitorowania
Mediów  i  Eurobarometru  Dyrekcji  Generalnej
ds.  Komunikacji  Społecznej.  Badanie
Eurobarometru  Flash550  obejmuje  populację
obywateli  UE,  mieszkańców  jednego  z  27
państw  członkowskich  Unii  Europejskiej  w
wieku co najmniej 15 lat. 

Wszystkie wywiady zostały przeprowadzone za
pośrednictwem  Computer-  Assisted  Web
Interviewing  (CAWI),  przy  użyciu  paneli
internetowych  Ipsos  i  ich  sieci  partnerskiej.
Respondenci  zostali  wybrani  z  internetowych
paneli dostępu, grup wstępnie zrekrutowanych
osób,  które  zgodziły  się  wziąć  udział  w
badaniach.  Kwotę  doboru  próby  ustalono  na

podstawie wieku (15–24 lata, 25–34 lata, 25–44
lata,  45–54  lata,  55–64  lata  i  65+  lat),  płci  i
regionu  geograficznego  (NUTS1,  NUTS2  lub
NUTS 3, w zależności od wielkości kraju i liczby
regionów NUTS). 

Margines błędu 

Wyniki badań podlegają tolerancjom pobierania
próbek. „Margines błędu” oznacza niepewność
co do wyniku badania (lub zaufanie do niego).
Co  do  zasady,  im  więcej  przeprowadzonych
wywiadów  (wielkość  próby),  tym  mniejszy
margines  błędu.  Próba  500  daje  margines
błędu nie większy niż 4,4 punktu procentowego,
a próba 1000 daje margines błędu nie większy
niż 3,1 punktu procentowego. 

38

Marże statystyczne wynikające z procesu doboru próby

(przy poziomie ufności 95%)

różne wielkości próbek są w rzędach
różne obserwowane wyniki znajdują się w

kolumnach

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

95% 90% 85 % 80 % 75% 70% 65% 60% 55 % 50%

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

95% 90% 85 % 80 % 75% 70% 65% 60% 55 % 50%
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Liczba wywiadów daty badań terenowych
Populacja 15+

(liczba
bezwzględna)

Ludność 15+ (jako
% ludności UE-27)

UE-27 25658 25.6.2024–2.7.2024 381995912 100,00 %

BE 1015 25.6.2024–1.7.2024 9804276 2,57% 

BG 1014 25.6.2024–1.7.2024 5534291 1,45 % 

CZ 1003 25.6.2024–1.7.2024 9076721 2,38% 

DK 1006 25.6.2024–1.7.2024 4985196 1,31 % 

DE 1000 25.6.2024–1.7.2024 72429868 18,96 % 

EE 1001 25.6.2024–1.7.2024 1141965 0,30% 

IE 1005 25.6.2024–1.7.2024 4251954 1,11% 

EL 1005 25.6.2024–2.7.2024 9022623 2,36% 

ES 1003 25.6.2024-28.6.2024 41548146 10,88% 

FR 1006 25.6.2024-28.6.2024 56395315 14,76% 

HR 1009 25.6.2024–1.7.2024 3302096 0,86% 

IT 1009 25.6.2024–1.7.2024 51653102 13,52% 

CY 506 25.6.2024–1.7.2024 772474 0,20 % 

LV 1007 25.6.2024–1.7.2024 1582531 0,41% 

LT 1005 25.6.2024–1.7.2024 2430152 0,64% 

LU 502 25.6.2024–1.7.2024 555994 0,15% 

HU 1004 25.6.2024–1.7.2024 8206689 2,15 % 

MT 505 25.6.2024–2.7.2024 473069 0,12% 

NL 1014 25.6.2024–1.7.2024 15083914 3,95% 

AT 1004 25.6.2024–1.7.2024 7789728 2,04% 

PL 1004 25.6.2024–1.7.2024 31085397 8,14 % 

PT 1008 25.6.2024–1.7.2024 9116355 2,39% 

RO 1004 25.6.2024–1.7.2024 15983170 4,18% 

SI 1002 25.6.2024–1.7.2024 1799441 0,47% 

SK 1005 25.6.2024–1.7.2024 4555340 1,19% 

FI 1002 25.6.2024–1.7.2024 4723642 1,24% 

SE 1010 25.6.2024-28.6.2024 8692463 2,28% 
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Kwestionariusz 

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

P1 Proszę mi powiedzieć, czy są Państwo bardzo optymistyczni, raczej optymistyczni, raczej pesymistyczni lub 
bardzo pesymistyczni w odniesieniu do przyszłości Unii Europejskiej (UE)? 

(Tylko jedna odpowiedź) 

Bardzo optymistyczne 1

Raczej optymistyczne 2

Raczej pesymistyczna 3

Bardzo pesymistyczna 4

Nie wiem 998

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

Pytanie 2 Jakie są Państwa zdaniem główne atuty UE? Proszę wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi. 

(MAX. TRZY ODPOWIEDZI, RANDOMISJA 1-10) (KODY 12 & 998 SĄ WYŁĄCZNE) 

Poziom życia obywateli UE 1

Systemy ochrony socjalnej w państwach członkowskich 2

Siła gospodarcza, przemysłowa i handlowa UE 3

Poszanowanie przez UE demokracji, praw człowieka i praworządności 4

Umiejętności i talenty obywateli UE 5

Zdolność UE do radzenia sobie z nielegalną migracją i kwestiami integracji 6

Postęp technologiczny UE i infrastruktura cyfrowa 7

Dobre stosunki i solidarność między państwami członkowskimi UE 8

Zdolność UE do promowania pokoju i demokracji poza jej granicami 9

Zobowiązanie UE do ochrony klimatu i środowiska 10

Pozostałe 11

Brak 12

Nie wiem 998
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

Pytanie 3 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, inne kraje
(lub grupy krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu? 

(JEDNA ODPOWIEDZI NA LINIĘ – OŚWIADCZENIA RANDOMICZNE 1–10) 

(OŚWIADCZENIA) 

Q3_1 Poszanowanie przyrody oraz ochrona klimatu i środowiska 

Q3_2 Równość społeczna i opieka społeczna 

Q3_3 Pokój 

Q3_4 Postęp i innowacje 

Q3_5 Poszanowanie podstawowych praw i wartości 

Q3_6 Tolerancja i otwartość na innych 

Q3_7 Poszanowanie historii i jej lekcji 

Q3_8 Solidarność z krajami w UE i poza nią 

Q3_9 Wolność słowa i wypowiedzi 

Q3_10 Reprezentowanie interesów gospodarczych i handlowych obywateli na świecie 

(Wskaźnik odpowiedzi) 

Unia Europejska 1

Inne kraje na świecie 2

Oba jednakowo 3

Nie wiem 998

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

Pyt. 4 Jakie są Państwa zdaniem główne wyzwania, przed którymi stoi obecnie UE? Proszę wybrać 
maksymalnie trzy odpowiedzi. 

(MAX. TRZY ODPOWIEDZI, RANDOMISJA 1-10) (KODY 12 & 998 SĄ WYŁĄCZNE) 

Nierówności społeczne 1

Niewystarczający wzrost gospodarczy 2

Koszty życia 3

Wojna na Ukrainie 4

Konflikt na Bliskim Wschodzie 5

Kwestie ochrony środowiska i zmiany klimatu 6

Migracja nieuregulowana 7

Terroryzm i kwestie bezpieczeństwa 8

Wpływ technologii cyfrowych na społeczeństwo 9

Dezinformacja i manipulacja informacjami 10

Pozostałe 11

Brak 12

Nie wiem 998
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

Pyt. 5 Które z poniższych kwestii są Państwa zdaniem głównymi globalnymi wyzwaniami dla przyszłości UE? 
Proszę wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi. 

(MAX. TRZY ODPOWIEDZI, RANDOMISJA 1-10) (KODY 12 & 998 SĄ WYŁĄCZNE) 

Zagrożenia wynikające z nowych technologii 1

Zmiana klimatu i kwestie środowiskowe 2

Migracja nieuregulowana 3

Konflikty na świecie 4

Terroryzm 5

Zagrożenia cybernetyczne i hybrydowe oraz nowe formy konfliktów 6

Przestępczość zorganizowana 7

Podział w globalnych stosunkach między krajami 8

Spadek odsetka ludności europejskiej na świecie 9

Ryzyko utraty niezależności gospodarczej przez UE 10

Pozostałe 11

Brak 12

Nie wiem 998

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

Pyt. 6 Które z poniższych obszarów Państwa zdaniem UE powinna potraktować priorytetowo? Proszę wybrać 
maksymalnie trzy odpowiedzi. 

(MAX. TRZY ODPOWIEDZI, RANDOMISJA 1-15) (KODY 17 & 998 SĄ WYŁĄCZNE) 

Migracja nieuregulowana 1

Wojna na Ukrainie 2

Bezpieczeństwo i obrona 3

Gospodarka i finanse publiczne 4

Przemysł i konkurencyjność 5

Rolnictwo i bezpieczeństwo żywnościowe 6

Środowisko i zmiana klimatu 7

Kształcenie i szkolenie 8

Miejsca pracy, równość społeczna i umiejętności 9

Energia 10

Handel 11

Badania naukowe i innowacje 12

Transformacja cyfrowa 13

Zdrowie publiczne 14

Demokracja i praworządność 15

Pozostałe 16

Brak 17

Nie wiem 998
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

Pyt. 7 Jakie są Państwa zdaniem najpoważniejsze zagrożenia dla demokracji w UE? Proszę wybrać 
maksymalnie trzy odpowiedzi. 

(MAX. TRZY ODPOWIEDZI, RANDOMISJA 1-10) (KODY 12 & 998 SĄ WYŁĄCZNE) 

Fałszywe lub wprowadzające w błąd informacje ogólnie rozpowszechniane w internecie i poza nim 1

Propaganda i fałszywe lub wprowadzające w błąd informacje z niedemokratycznego źródła zagranicznego 2

destabilizacja infrastruktury wyborczej lub procesów wyborczych, np. cyberataki; 3

Ukryta zagraniczna ingerencja w politykę i gospodarkę [KRAJ], w tym poprzez finansowanie podmiotów 
krajowych 

4

Brak zaangażowania i zainteresowania polityką i wyborami wśród zwykłych obywateli 5

Brak możliwości wyrażania opinii przez obywateli 6

Brak integralności systemu wyborczego 7

Brak wolności i różnorodności mediów 8

Rosnąca nieufność i sceptycyzm wobec instytucji demokratycznych 9

Brak wiedzy wyborców na temat funkcjonowania procesów demokratycznych 10

Pozostałe 11

Brak 12

Nie wiem 998

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

P8 Na ile są Państwo przekonani o sile demokracji w UE w ciągu najbliższych pięciu lat? 

(Tylko jedna odpowiedź) 

Bardzo pewny siebie 1

Nieco pewny siebie 2

Nieco niepewny 3

Bardzo niepewny 4

Nie wiem 998

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

Pyt. 9 Na ile są Państwo pewni wyników gospodarki UE w ciągu najbliższych pięciu lat?

(Tylko jedna odpowiedź) 

Bardzo pewny siebie 1

Nieco pewny siebie 2

Nieco niepewny 3

Bardzo niepewny 4

Nie wiem 998

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

Pyt. 10 Jak bardzo obawiają się Państwo bezpieczeństwa UE w ciągu najbliższych pięciu lat? 

(Tylko jedna odpowiedź) 

Bardzo zaniepokojony 1

Nieco zaniepokojony 2

Niezbyt zaniepokojona 3

Nie dotyczy w ogóle 4

Nie wiem 998
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Załącznik dotyczącydanych

P1 Proszę mi powiedzieć, czy są Państwo bardzo optymistyczni, raczej optymistyczni, raczej 
pesymistyczni lub bardzo pesymistyczni w odniesieniu do przyszłości Unii Europejskiej (UE)?

Bardzo
optymistyczne 

Raczej
optymistyczne 

Raczej
pesymistyczna 

Bardzo
pesymistyczna 

Nie wiem

UE-27 11 47 28 9 5

BE 7 46 32 9 6

BG 12 46 29 11 2

CZ 7 38 34 18 4

DK 16 56 17 7 5

DE 10 46 28 11 6

EE 7 58 22 8 6

IE 22 46 19 7 7

EL 11 37 33 17 2

ES 12 54 25 4 6

FR 9 32 40 13 6

HR 17 52 22 7 2

IT 8 52 27 8 5

CY 8 51 29 8 3

LV 11 57 23 4 6

LT 14 60 16 4 6

LU 4 55 31 5 5

HU 9 39 34 12 6

MT 13 61 16 6 5

NL 6 57 26 5 7

AT 9 42 32 12 5

PL 13 48 21 13 6

PT 10 64 20 3 4

RO 26 47 21 4 3

SI 12 53 25 6 4

SK 13 52 24 8 4

FI 7 58 23 5 7

SE 10 53 24 8 6

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024 %, 
podstawa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci 
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Pytanie 2 Jakie są Państwa zdaniem główne atuty UE? Proszę wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi. [WIELE 
ODPOWIEDZI]

Poszanowa
nie przez

UE
demokracji,

praw
człowieka i
praworządn

ości 

Siła
gospodarc

za,
przemysło

wa i
handlowa

UE 

Dobre
stosunki i

solidarność
między

państwami
członkowski

mi UE 

Poziom
życia

obywateli
UE 

Zobowiązani
e UE do
ochrony
klimatu i

środowiska 

Zdolność
UE do

promowani
a pokoju i
demokracji

poza jej
granicami 

Systemy
ochrony
socjalnej

w
państwac

h
członkows

kich 

Postęp
technologiczny

UE i
infrastruktura

cyfrowa 

Zdolność
UE do

radzenia
sobie z

nielegalną
migracją i
kwestiami
integracji 

Umiejęt
ności i
talenty
obywat
eli UE

Pozo
stałe

Brak
Nie

wiem

UE-
27

38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 2 10 4

BE 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 2 9 5

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 1 11 4

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 2 14 4

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 1 6 5

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 2 13 3

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 2 8 4

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 1 4 3

EL 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 1 14 1

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 2 5 3

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 1 13 5

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 1 8 2

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 1 12 4

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 1 10 2

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 2 9 4

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 1 6 3

LU 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 2 6 4

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 2 11 5

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 2 4 2

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 3 7 4

AT 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 2 13 2

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 1 8 4

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 1 3 2

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 2 8 2

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 2 7 2

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 1 7 2

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 1 4 6

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 3 8 6

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024 %, podstawa (UE-27): n=25 
658 – wszyscy respondenci
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P3_1 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, inne kraje (lub 
grupy krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu? Poszanowanie przyrody oraz ochrona klimatu i
środowiska

Unia Europejska Oba jednakowo Inne kraje na świecie Nie wiem

UE-27 45= 33▲5 13▼-3 9▼-3

BE 41= 35▲8 14▼-3 11▼-5

BG 35▲5 46▲8 11▼-11 8▼-2

CZ 43▲4 33▲5 14▼-7 10▼-1

DK 42▼-9 36▲11 11▲3 10▼-5

DE 45▼-2 32▲7 14= 9▼-6

EE 60= 23▲1 6▼-2 11▲1

IE 42▼-9 37▲12 13▼-1 8▼-1

EL 38▲2 41▲11 13▼-12 9▼-1

ES 48▲3 32▲3 12▼-3 8▼-3

FR 41▼-1 31▲6 17▼-3 11▼-2

HR 49▼-1 35▲4 10▼-2 7▼-1

IT 44▲3 32▲3 16▼-4 9▼-1

CY 50▲2 35▲7 9▼-9 7=

LV 47▼-1 36▲6 6▼-3 12▼-3

LT 53= 29▲2 8▼-2 10=

LU 54▼-4 27▲12 7▼-8 12=

HU 33▲1 44▲9 14▼-7 9▼-3

MT 44▼-3 37▲10 10▼-11 9▲4

NL 44▼-3 39▲12 10▼-3 8▼-6

AT 47▲1 29▲4 14▼-1 10▼-4

PL 55▲6 31▼-2 8▼-2 6▼-2

PT 51▼-7 33▲8 8= 8▼-1

RO 44▲1 39▲5 11▼-5 7▼-1

SI 55▼-1 27▲3 11▼-1 8=

SK 42= 38▲10 13▼-6 7▼-4

FI 62▼-8 26▲9 5▲1 7▼-2

SE 49▼-7 28▲7 12▲2 11▼-2

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci

▼▲ Trend 2024-2023 (porównanie z Eurobarometrem Flash 533, sierpień 2023 r.)
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P3_2 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, inne kraje (lub 
grupy krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu? Równość społeczna i opieka społeczna

Unia Europejska Oba jednakowo Inne kraje na świecie Nie wiem

UE-27 49= 27▲5 14▼-3 10▼-2

BE 49▼-5 27▲8 13▼-1 11▼-2

BG 34▲6 37▲8 21▼-9 9▼-5

CZ 35▲7 27▲2 22▼-9 16▲1

DK 50▼-8 30▲10 10▲2 11▼-3

DE 51▼-2 23▲7 14▼-3 11▼-2

EE 60▲5 20▼-1 8▼-3 12▼-1

IE 54▼-4 28▲8 11▼-2 8▼-2

EL 42▼-1 36▲11 14▼-9 8▼-1

ES 57▲1 26▲3 11▼-3 6▼-1

FR 46▼-3 25▲7 17= 12▼-3

HR 51▲4 30▲1 11▼-4 9▼-1

IT 48▲5 28▲2 14▼-7 11=

CY 47▲1 32▲8 13▼-8 8▼-1

LV 46▲1 27▲1 12▼-1 16▼-1

LT 54▲2 24▲3 11▼-2 12▼-3

LU 74▲8 12▲2 8▼-6 7▼-4

HU 38▲1 31▲4 20▼-5 12▼-1

MT 59▼-3 26▲6 9▼-4 6▲1

NL 54▼-3 31▲12 7▼-4 8▼-5

AT 55▼-2 20▲5 15▼-2 10▼-1

PL 48▲3 29= 14= 9▼-4

PT 63▼-3 27▲8 6▼-3 5▼-2

RO 39▼-3 37▲5 15▼-3 9▲1

SI 52= 22▲1 14▼-2 12▲1

SK 40▲7 29▲4 20▼-7 12▼-3

FI 69▼-1 19▲4 4▼-1 8▼-2

SE 53▼-10 24▲5 13▲5 11=

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci

▼▲ Trend 2024-2023 (porównanie z Eurobarometrem Flash 533, sierpień 2023 r.)

48



Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Pytanie 3.3 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, inne kraje 
(lub grupy krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu? Pokój

Unia Europejska Oba jednakowo Inne kraje na świecie Nie wiem

UE-27 45▼-2 32▲7 13▼-2 10▼-3

BE 44▼-5 34▲8 12▲1 11▼-3

BG 28▲3 44▲10 19▼-10 9▼-4

CZ 38▲1 34▲5 19▼-4 10▼-2

DK 38▼-11 42▲16 11▲1 9▼-6

DE 46▼-4 31▲9 12▼-1 11▼-4

EE 55= 27▲1 8▲1 11▼-2

IE 49▼-5 33▲9 11▼-2 7▼-3

EL 38▼-2 35▲9 16▼-8 11▲2

ES 50▼-2 30▲5 11▼-2 9▼-1

FR 46▼-4 30▲9 15▼-1 10▼-5

HR 48▼-2 32▲4 10▼-2 10▲1

IT 43▲1 31▲3 14▼-3 13▼-1

CY 44▲1 32▲7 14▼-8 11▲1

LV 48= 32▲5 9▼-3 11▼-3

LT 49▼-7 30▲9 11▲1 10▼-2

LU 68▲5 19▲7 6▼-11 7▼-1

HU 33▲2 33▲5 21▼-6 13▼-1

MT 48▼-4 31▲8 10▼-5 11▲1

NL 43▼-8 41▲16 9▼-2 8▼-5

AT 48▼-2 25▲5 16▼-1 11▼-2

PL 49▲1 34▲1 11= 6▼-2

PT 59▼-4 31▲9 4▼-2 6▼-3

RO 43▼-3 37▲5 12▼-2 8▲1

SI 55= 26▲4 10▼-5 9▲1

SK 35▼-3 38▲13 21▼-4 7▼-6

FI 62▼-3 26▲7 5▲1 7▼-5

SE 49▼-6 29▲6 11▲1 11▼-1

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci

▼▲ Trend 2024-2023 (porównanie z Eurobarometrem Flash 533, sierpień 2023 r.)
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Pytanie 3.4 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, inne kraje (lub 
grupy krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu? Postęp i innowacje

Unia Europejska Oba jednakowo Inne kraje na świecie Nie wiem

UE-27 29▲3 41▲7 23▼-8 7▼-2

BE 26▲2 42▲8 23▼-7 9▼-3

BG 23▲3 49▲9 23▼-10 5▼-2

CZ 25▲4 43▲9 26▼-10 7▼-3

DK 31▼-4 45▲7 15▲2 10▼-5

DE 26▲4 39▲9 26▼-11 9▼-2

EE 30▼-1 43▲6 18▼-2 9▼-3

IE 36▲2 42▲7 15▼-6 7▼-3

EL 27▲1 46▲11 22▼-11 5▼-2

ES 38▲6 35= 22▼-5 5▼-1

FR 23▲1 41▲8 28▼-6 8▼-3

HR 30▲5 41▲3 24▼-8 5=

IT 28▲5 41▲9 26▼-13 6▼-2

CY 27▲1 47▲14 22▼-12 5▼-3

LV 25▲1 49▲7 17▼-5 9▼-3

LT 34▼-3 38▲6 21= 7▼-3

LU 21▼-3 37▲14 35▼-13 7▲2

HU 24▲1 48▲8 21▼-7 7▼-3

MT 30▲7 47▲12 19▼-16 4▼-3

NL 33▼-1 44▲11 15▼-5 9▼-5

AT 22▲2 41▲7 32▼-6 5▼-3

PL 39▲6 38▼-1 19▼-2 4▼-3

PT 37▲1 43▲10 17▼-8 3▼-3

RO 36▲3 44▲7 16▼-8 5▼-2

SI 32▲5 32▲4 31▼-8 6▼-2

SK 26▲4 44▲8 24▼-9 5▼-3

FI 34▼-2 45▲8 12▼-1 9▼-5

SE 26▼-1 43▲6 20▼-2 11▼-3

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci

▼▲ Trend 2024-2023 (porównanie z Eurobarometrem Flash 533, sierpień 2023 r.)
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Pytanie 3.5 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, inne kraje 
(lub grupy krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu? Poszanowanie podstawowych praw i 
wartości

Unia Europejska Oba jednakowo Inne kraje na świecie Nie wiem

UE-27 53= 28▲5 12▼-3 7▼-3

BE 50▼-5 32▲11 11▼-2 8▼-4

BG 36▲6 43▲8 15▼-12 6▼-3

CZ 40▲4 34▲6 16▼-7 9▼-2

DK 48▼-8 36▲13 9▲1 6▼-6

DE 57▲1 23▲5 13▼-3 7▼-3

EE 62▲4 20= 9▼-2 9▼-3

IE 49▼-10 34▲12 10▼-2 7▼-1

EL 47▲2 33▲8 13▼-9 6▼-2

ES 60= 24= 10= 7▲1

FR 50▼-2 27▲9 15▼-4 8▼-3

HR 55▲3 30▲3 10▼-4 6▼-2

IT 55▲4 27▲4 13▼-6 6▼-2

CY 48▲1 31▲9 14▼-7 7▼-3

LV 47▲2 31▲5 10▼-3 12▼-4

LT 53▼-3 27▲7 11▼-2 9▼-2

LU 75▲8 15▲5 6▼-10 4▼-3

HU 38▼-2 37▲8 18▼-6 8▼-1

MT 59▼-4 27▲6 7▼-4 7▲1

NL 54▼-1 33▲12 7▼-4 6▼-6

AT 57▲1 22▲4 15▼-2 7▼-3

PL 51▲5 30= 13▼-2 6▼-3

PT 63▼-8 30▲11 5▼-1 3▼-2

RO 46▲1 36▲4 13▼-4 6▼-1

SI 59▲4 24▲1 10▼-3 7▼-2

SK 40▲3 35▲7 18▼-7 8▼-2

FI 68▼-4 22▲6 5▲1 5▼-3

SE 53▼-10 27▲7 13▲5 7▼-2

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci

▼▲ Trend 2024-2023 (porównanie z Eurobarometrem Flash 533, sierpień 2023 r.)
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P3.6 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, inne kraje (lub grupy 
krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu? Tolerancja i otwartość na innych

Unia Europejska Oba jednakowo Inne kraje na świecie Nie wiem

UE-27 48▼-2 30▲6 13▼-2 9▼-2

BE 44▼-4 33▲10 12▼-3 12▼-3

BG 37▲5 41▲9 14▼-14 8=

CZ 34▲1 34▲5 19▼-5 13▼-1

DK 39▼-10 38▲11 12▲3 11▼-4

DE 49▼-4 27▲7 13▼-2 10▼-1

EE 57▲2 24= 8▼-1 11▼-2

IE 50▼-5 31▲8 10▼-3 9▲1

EL 45▲1 34▲10 14▼-9 7▼-2

ES 55▼-3 26▲3 10▼-2 9▲1

FR 43▼-2 29▲5 17▼-1 11▼-3

HR 52▲1 31▲3 12▼-2 5▼-2

IT 48= 28▲5 16▼-3 8▼-2

CY 47= 30▲4 13▼-6 11▲2

LV 43= 30▲3 10▼-3 18=

LT 52▼-5 28▲8 11▼-1 10▼-3

LU 66▲2 17▲3 7▼-6 10▲1

HU 38▲3 32▲2 21▼-4 10▼-1

MT 59▼-1 27▲5 6▼-3 8=

NL 45▼-8 36▲14 9▼-2 9▼-4

AT 49▲1 28▲6 14▼-4 9▼-2

PL 53▲6 29▼-2 11▼-3 7▼-2

PT 63▼-4 27▲6 6= 4▼-2

RO 45▼-1 36▲4 13▼-2 6▼-1

SI 54▲1 27▲4 12▼-4 8▼-1

SK 37▲2 35▲9 19▼-6 9▼-5

FI 56▼-7 28▲9 5▼-1 11▼-1

SE 42▼-14 32▲9 13▲3 14▲1

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci

▼▲ Trend 2024-2023 (porównanie z Eurobarometrem Flash 533, sierpień 2023 r.)
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P3.7 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, inne kraje (lub grupy 
krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu? Poszanowanie historii i jej lekcji

Unia Europejska Oba jednakowo Inne kraje na świecie Nie wiem

UE-27 37▼-1 35▲6 17▼-3 12▼-1

BE 32▼-8 37▲7 17= 15▲1

BG 28▲5 39▲10 26▼-12 8▼-4

CZ 28▲1 32▲2 26▼-2 14▼-1

DK 31▼-8 42▲13 11= 16▼-5

DE 36= 34▲6 16▼-5 15▼-1

EE 42▼-2 33▲6 12▼-3 14▼-1

IE 38▼-5 41▲14 12▼-6 8▼-3

EL 33▼-1 37▲7 21▼-6 10▼-1

ES 44▲2 32▲3 14▼-4 11▼-1

FR 37▼-4 29▲6 21= 13▼-1

HR 46▲2 34▲4 12▼-4 7▼-3

IT 44= 32▲4 14▼-4 10=

CY 31▼-4 41▲14 17▼-9 11▼-2

LV 35▲5 37▲3 13▼-4 15▼-4

LT 39▼-5 39▲10 12▼-3 11▼-3

LU 47▼-1 29▲10 11▼-9 14=

HU 26= 45▲10 20▼-8 10▼-2

MT 44▲7 34= 12▼-8 10▲1

NL 28▼-4 44▲13 15▼-5 13▼-5

AT 38= 32▲6 19▼-2 11▼-4

PL 31▲1 37▲2 22▲1 10▼-4

PT 48▼-8 37▲10 9▼-1 7▼-1

RO 32▼-4 44▲9 16▼-4 9▼-1

SI 40▲1 33▲6 17▼-6 10▼-1

SK 32▲1 35▲5 24▼-3 9▼-3

FI 40▼-7 38▲11 9▲1 13▼-5

SE 33▼-7 35▲7 16▲2 16▼-2

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci

▼▲ Trend 2024-2023 (porównanie z robarometrem Flash E533, sierpień 2023)
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Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Q3.8 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, inne kraje (lub 
grupy krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu? Solidarność z krajami w UE i poza nią

Unia Europejska Oba jednakowo Inne kraje na świecie Nie wiem

UE-27 48▲2 30▲4 12▼-2 10▼-4

BE 47▼-1 30▲5 12▼-1 11▼-3

BG 37▲7 39▲7 15▼-8 9▼-6

CZ 38▲5 36▲4 12▼-6 14▼-3

DK 37▼-2 39▲10 11= 13▼-8

DE 48= 30▲5 14= 9▼-4

EE 53▲2 22▲1 7▼-1 18▼-2

IE 48▼-2 34▲10 10▼-4 8▼-4

EL 39▲2 34▲6 16▼-8 11▼-1

ES 52= 28▲1 11▼-2 9=

FR 48▲4 28▲4 12▼-4 12▼-5

HR 55▲3 27▲2 9▼-4 8▼-1

IT 49▲4 29▲3 13▼-4 10▼-3

CY 48▲5 32▲7 12▼-9 9▼-3

LV 48▲8 32▲1 6▼-2 14▼-7

LT 46▼-1 30▲6 10▼-1 14▼-4

LU 58▲1 25▲7 8▼-4 9▼-4

HU 41▲4 31▲4 15▼-6 12▼-2

MT 47▼-4 31▲3 9▼-3 13▲4

NL 47▼-3 35▲11 8▼-2 10▼-7

AT 47▲3 28▲2 15▼-1 10▼-4

PL 48▲8 32▼-1 11▼-2 10▼-5

PT 59▼-8 31▲11 6= 4▼-3

RO 45▼-2 37▲5 12▼-1 6▼-2

SI 62▲3 22▲1 9▼-4 8=

SK 40= 36▲10 15▼-3 9▼-7

FI 58▲1 24▲6 6▲1 12▼-7

SE 44▼-8 29▲8 12▲2 15▼-2

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci

▼▲ Trend 2024-2023 (porównanie z Eurobarometrem Flash 533, sierpień 2023 r.)

54



Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

P3_9 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej ucieleśnia je UE, 
inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy też obie te wartości w równym stopniu? Wolność 
słowa i wypowiedzi

Unia
Europejska 

Oba jednakowo
Inne kraje na

świecie 
Nie wiem

UE-27 53 28 13 7

BE 52 29 12 8

BG 35 39 19 8

CZ 36 35 20 9

DK 51 35 9 5

DE 56 25 12 8

EE 62 20 10 8

IE 49 33 12 7

EL 46 35 13 6

ES 56 26 11 7

FR 53 25 13 8

HR 51 32 12 5

IT 55 28 12 5

CY 50 33 12 6

LV 49 28 12 11

LT 55 28 9 8

LU 72 17 6 5

HU 38 35 18 10

MT 58 26 8 8

NL 59 29 9 4

AT 55 26 14 6

PL 47 32 15 6

PT 65 26 6 3

RO 47 38 11 4

SI 60 24 11 5

SK 38 34 21 7

FI 68 22 5 5

SE 56 26 11 7

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci
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Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Q3_10 Czy uważają Państwo, że w odniesieniu do każdej z tych wartości najlepiej 
ucieleśnia je UE, inne kraje (lub grupy krajów) na świecie, czy też obie te wartości w 
równym stopniu? Reprezentowanie interesów gospodarczych i handlowych obywateli
na świecie

Unia
Europejska 

Oba jednakowo
Inne kraje na

świecie 
Nie wiem

UE-27 35 35 18 13

BE 35 35 17 12

BG 31 43 17 10

CZ 32 32 23 14

DK 37 37 11 14

DE 35 33 19 13

EE 35 37 15 13

IE 48 32 10 9

EL 29 39 20 12

ES 40 32 17 12

FR 29 34 20 17

HR 40 34 17 9

IT 29 37 20 14

CY 32 36 21 11

LV 33 37 12 18

LT 41 31 13 15

LU 48 25 14 14

HU 33 36 20 11

MT 43 34 12 12

NL 36 45 10 9

AT 33 34 24 10

PL 42 34 15 9

PT 42 39 11 9

RO 39 38 15 8

SI 40 29 22 10

SK 32 38 22 8

FI 39 36 12 14

SE 38 29 17 17

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-
2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci
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Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Pyt. 4 Jakie są Państwa zdaniem główne wyzwania, przed którymi stoi obecnie UE? Proszę wybrać maksymalnie trzy 
odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]

Wojna
na 
Ukrain
ie 

Migracj
a 
nieureg
ulowan
a

Kwestie 
ochrony 
środowiska i
zmiany 
klimatu

Kos
zty 
życi
a 

Terroryz
m i 
kwestie 
bezpiec
zeństwa

Nierówno
ści 
społeczn
e 

Konfli
kt na 
Bliski
m 
Wsch
odzie

Niewysta
rczający 
wzrost 
gospodar
czy

Dezinformac
ja i 
manipulacja 
informacjam
i

Wpływ 
technologii
cyfrowych 
na 
społeczeń
stwo 

Poz
ostał
e 

Brak
Nie 
wie
m

UE-
27

50 41 35 32 29 21 20 19 19 8 1 1 1

BE 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8 2 1 1

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7 1 1 1

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8 1 2 2

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14 2 1 2

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6 2 1 1

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5 2 0 1

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7 1 0 1

EL 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5 1 1 1

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8 2 0 1

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7 1 1 0

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7 1 1 1

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9 1 1 1

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4 1 1 1

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5 1 0 2

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5 0 0 1

LU 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8 2 0 1

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6 1 1 2

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6 2 1 1

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10 2 1 1

AT 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6 2 0 1

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9 1 1 2

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5 1 0 0

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10 1 1 2

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6 1 1 1

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12 1 1 1

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6 1 1 1

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8 2 1 1

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci
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Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Pyt. 5 Które z poniższych kwestii są Państwa zdaniem głównymi globalnymi wyzwaniami dla przyszłości UE? Proszę 
wybrać maksymalnie trzy odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]

Konflikty
na

świecie 

Zmiana klimatu
i kwestie

środowiskowe 

Migracja
nieuregul
owana 

Terroryzm

Podział w
globalnych
stosunkach

między
krajami

Zagroże
nia

cybernet
yczne i
hybrydo
we oraz
nowe
formy

konfliktó
w

Ryzyko utraty
niezależności
gospodarczej

przez UE 

Przestępcz
ość

zorganizo
wana

Spadek
odsetka
ludności

europejski
ej na

świecie

Zagrożenia
wynikające z

nowych
technologii

Pozo
stałe 

Brak 
Nie

wiem

UE-
27

44 42 40 27 25 23 22 17 14 11 2 1 2

BE 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13 2 1 2

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9 1 1 2

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10 1 1 3

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12 2 0 2

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9 2 1 2

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9 1 0 1

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9 1 0 1

EL 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9 1 0 2

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13 3 0 2

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10 2 1 2

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9 1 1 1

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14 2 1 1

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5 1 1 1

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11 1 0 4

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5 1 1 1

LU 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9 2 0 2

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10 2 1 2

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8 1 1 2

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15 2 1 2

AT 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11 2 1 2

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11 1 1 2

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7 1 0 1

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8 1 1 2

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10 1 1 2

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13 1 1 2

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8 1 0 1

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11 1 1 2

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci
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Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Pyt. 6 Które z poniższych obszarów Państwa zdaniem UE powinna potraktować priorytetowo? Proszę wybrać 
maksymalnie trzy odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]

Środowis
ko i

zmiana
klimatu

Migracj
a

nieureg
ulowan

a 

Bezpi
eczeń
stwo i
obron

a 

Wojn
a na
Ukrai
nie 

Zdro
wie

publi
czne

Miejs
ca

pracy,
równo

ść
społe
czna i
umiej
ętnoś

ci

Demokra
cja i

praworzą
dność

Rolnictw
o i

bezpiec
zeństwo
żywnośc

iowe

Ener
gia

Gospo
darka i
finanse
publicz

ne

Kształc
enie i

szkoleni
e

Przemysł i
konkurencyj

ność

Badania
naukow

e i
innowac

je

Han
del 

Transforma
cja cyfrowa

Poz
osta
łe 

Bra
k 

Nie
wie
m

UE-
27

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5 1 1 1

BE 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4 1 1 1

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3 1 1 1

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4 1 0 1

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7 1 1 2

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9 1 0 1

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2 0 0 1

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3 1 0 1

EL 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3 0 1 1

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5 1 0 2

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4 0 1 1

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3 1 0 1

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6 1 0 1

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4 0 1 1

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2 1 1 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2 1 0 1

LU 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5 0 0 2

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5 1 0 2

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4 1 0 0

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8 1 1 1

AT 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6 1 1 1

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4 0 1 2

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3 1 0 1

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6 0 0 1

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4 1 1 1

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3 1 1 1

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3 1 0 2

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3 1 1 1

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci
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Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Pyt. 7 Jakie są Państwa zdaniem najpoważniejsze zagrożenia dla demokracji w UE? Proszę wybrać maksymalnie 
trzy odpowiedzi. [WIELE ODPOWIEDZI]

Rosnąca
nieufność i
sceptycyz
m wobec
instytucji

demokraty
cznych

Fałszywe
lub

wprowadz
ające w

błąd
informacje

ogólnie
rozpowsze
chniane w
internecie i
poza nim

Propaganda i
fałszywe lub

wprowadzające
w błąd

informacje z
niedemokratyc
znego źródła

zagranicznego

Ukryta
zagraniczna
ingerencja
w politykę i
gospodarkę
[KRAJ], w

tym poprzez
finansowani

e
podmiotów
krajowych

Brak
zaangażowa

nia i
zainteresow
ania polityką
i wyborami

wśród
zwykłych
obywateli

Brak
możliwości
wyrażania
opinii przez
obywateli

Brak
wiedzy

wyborców
na temat
funkcjono

wania
procesów
demokraty

cznych

destabilizacja
infrastruktury
wyborczej lub

procesów
wyborczych,

np. cyberataki;

Brak
wolnośc

i i
różnoro
dności

mediów

Brak
integral
ności

systemu
wyborcz

ego

Pozo
stałe

Brak 

N
i
e
 
w
i
e
m

UE-
27

36 34 31 30 27 20 19 17 16 12 2 2 5

BE 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13 3 2 6

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22 2 2 2

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7 3 2 5

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8 2 1 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8 3 2 5

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20 1 1 3

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12 2 1 3

EL 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18 1 1 4

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15 3 2 4

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13 2 2 5

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13 1 1 3

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11 1 1 4

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17 1 2 5

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6 1 1 5

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13 1 0 3

LU 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5 3 1 4

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26 3 1 5

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13 2 2 3

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7 3 2 7

AT 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9 3 1 2

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19 1 1 4

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11 1 1 3

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15 2 1 3

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13 3 1 4

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9 1 1 4

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8 2 1 5

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9 3 1 7

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci
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Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

P8 Na ile są Państwo przekonani o sile demokracji w UE w ciągu najbliższych pięciu lat?

Bardzo pewny
siebie 

Nieco pewny
siebie 

Nieco niepewny
Bardzo

niepewny 
Nie wiem

UE-27 10 45 28 13 4

BE 6 44 32 13 5

BG 12 40 23 21 4

CZ 9 38 31 17 6

DK 15 47 24 6 7

DE 9 49 25 13 4

EE 9 46 27 15 3

IE 19 50 19 8 4

EL 13 36 32 16 3

ES 12 40 35 12 2

FR 8 39 32 16 5

HR 10 53 21 14 2

IT 7 49 29 10 5

CY 12 41 36 9 2

LV 8 53 24 10 6

LT 18 58 16 6 2

LU 5 52 34 7 3

HU 14 36 27 19 3

MT 10 60 17 9 5

NL 12 49 27 9 4

AT 8 44 33 12 3

PL 9 44 25 17 5

PT 14 58 20 7 1

RO 21 47 22 8 3

SI 6 31 39 20 4

SK 10 44 29 13 5

FI 9 61 21 6 4

SE 12 51 22 10 5

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci
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Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Pyt. 9 Na ile są Państwo pewni wyników gospodarki UE w ciągu najbliższych pięciu lat?

Bardzo pewny
siebie 

Nieco pewny
siebie 

Nieco niepewny
Bardzo

niepewny 
Nie wiem

UE-27 8 42 32 13 4

BE 5 39 37 13 5

BG 11 43 25 20 2

CZ 9 36 27 26 2

DK 11 45 29 7 8

DE 7 44 30 12 6

EE 5 39 34 19 3

IE 17 50 23 7 4

EL 8 32 37 20 3

ES 9 37 39 13 2

FR 8 33 39 16 4

HR 10 56 22 11 1

IT 5 47 33 10 6

CY 4 32 45 16 4

LV 6 48 31 8 6

LT 17 61 14 6 2

LU 4 51 35 7 4

HU 12 39 29 18 3

MT 9 56 22 7 6

NL 8 50 30 9 3

AT 8 40 36 12 4

PL 8 43 26 17 7

PT 12 56 25 7 1

RO 19 49 23 8 3

SI 6 36 38 17 3

SK 7 43 31 14 5

FI 7 55 26 7 5

SE 10 47 25 10 8

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci
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Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Pyt. 10 Jak bardzo obawiają się Państwo bezpieczeństwa UE w ciągu najbliższych pięciu lat?

Bardzo
zaniepokojony 

Nieco
zaniepokojony 

Niezbyt
zaniepokojona 

Nie dotyczy w
ogóle 

Nie wiem

UE-27 17 47 26 6 4

BE 19 48 24 6 3

BG 18 45 26 9 3

CZ 24 44 22 7 3

DK 13 50 28 4 5

DE 15 43 31 6 5

EE 16 48 28 5 3

IE 20 47 23 6 4

EL 19 47 24 8 2

ES 19 48 26 5 2

FR 23 48 21 6 3

HR 19 51 22 6 2

IT 11 48 30 5 5

CY 21 52 21 5 1

LV 28 44 20 5 3

LT 18 55 18 8 2

LU 17 53 23 3 3

HU 18 48 22 9 4

MT 19 47 27 4 3

NL 11 48 32 6 3

AT 20 47 23 7 3

PL 23 48 17 8 5

PT 17 60 20 3 1

RO 18 49 25 6 2

SI 16 42 32 6 3

SK 15 48 27 7 4

FI 11 43 38 4 4

SE 10 37 38 9 6

Flash Eurobarometr 550 – Wyzwania i priorytety UE / prace w terenie: 25/6/2024-2/7/2024

%, wartość bazowa (UE-27): n=25 658 – wszyscy respondenci

63



Flash Badanie Eurobarometr 550 Wyzwania i priorytety UE 

Uwagi

Obecnie powszechnie przyjmuje się, że sprawozdania Eurobarometru są sporządzane wyłącznie
w języku angielskim. Do tej pory dostępne pliki danych .xls zawierały tekst (sformułowanie pytań,
różne możliwe odpowiedzi, nazwy kategorii  itp.) w dwóch językach, francuskim i angielskim. W
języku francuskim była liczba osób, które udzieliły konkretnej odpowiedzi, a w języku angielskim
odpowiednie wartości procentowe. W plikach danych do tego raportu jest tylko język angielski. Czy
jest to odosobniony przypadek, czy też jest to początek nowego sposobu działania? Czy ten jeden
język oznacza jeden sposób myślenia?

Francuzi są jednymi z najbardziej pesymistycznych. Są najbardziej pesymistycznie nastawieni do
przyszłości  Unii  Europejskiej  (I  kw.).  Ich  poziom  pesymizmu  jest  przekroczony  tylko  przez
Słoweńców i Czechów w pytaniu Q8 (zaufanie wsiłę demokracji UE). Zostały one przekroczone
jedynie  przez  Greków  i  Cypryjczyków  w  odniesieniu  do  9.  kwartału  (zaufanie  do  wyników
gospodarki UE). 

Można nakreślić wykres XY zaufania do demokracji i gospodarki UE. Jak to często bywa, różnice
zdań są większe między grupami narodowymi niż między grupami społecznymi. 

Jest  kilka  interesujących  wyjątków.  Pytanie  7  dotyczy  najbardziej  niepokojących  zagrożeń  dla
demokracji w UE, a dwie najczęściej cytowane odpowiedzi to 1) nieufność i sceptycyzm wobec
instytucji  demokratycznych oraz 2) rozpowszechnianie fałszywych lub wprowadzających w błąd
informacji.

Jeśli chodzi o nieufność i sceptycyzm, zmienność opinii między różnymi grupami społecznymi jest
taka sama jak w przypadku krajów:  od 25% do 50% notowań. Z drugiej  strony,  jeśli  chodzi o
rozpowszechnianie wprowadzających w błąd informacji, zakres kwotowań waha się między 25% a
47% w poszczególnych krajach, znacznie więcej niż między grupami społecznymi, między 31% a
37%. 
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Spektakularnym wyjątkiem jest grupa osób o nieokreślonej płci, z których prawie 50% powołuje się
na  nieufność  i  sceptycyzm,  a  prawie  tyle  samo  na  rozpowszechnianie  fałszywych  lub
wprowadzających w błąd informacji:  Grupa ta jest  więc  umieszczona bardzo wysoko i  bardzo
daleko w prawo na wykresie.  Natomiast  ludzie,  którzy definiują się według swojej  zwykłej  płci
(męskiej lub żeńskiej), mają opinie bardzo zbliżone do średniej. Osoby"niebinarne"tworzą zatem
grupę o zupełnie innej opinii niż reszta badanych, ale jest to niewielka grupa (około 50 osób z
ponad 25 000 badanych).

Podsumowując, jakie są zdaniem obywateli priorytety Unii Europejskiej?

1) Pytania czwarte i piąte mówią, że głównymi wyzwaniami, przed którymi stoi obecnie (lub
będzie  musiała  stanąć  w  ciągu  najbliższych  kilku  lat)  Unia  Europejska,  są  konflikty  na
Ukrainie i na całym świecie, zmiana klimatu i kwestie środowiskowe oraz nieuregulowana
migracja.

Pytanie 6 mówi, że najpierw należy zająć się środowiskiem i zmianą klimatu.

Na te pytania Q4, Q5, Q6, koszty życia, terroryzm, nierówności, dezinformacja, technologia
cyfrowa... przychodzą dopiero później.

2) W pytaniu Q2 stwierdza się, że głównym atutem Unii Europejskiej jest "poszanowanie
przez UE demokracji,  praw człowieka  i  praworządności".  Europejczycy jasno mówią,  że
demokracja jestzaletą, a nie ciężarem.

Pytanie 7 mówi, że główne zagrożenia dla demokracji są związane z informacją. Głównymi
zagrożeniami  są  nieufność  i  sceptycyzm  oraz  rozpowszechnianie  fałszywych  lub
wprowadzających w błąd informacji. Znacznie mniej ważny jest brak uczciwości, wolności
lub różnorodności mediów, podobnie jak brak zainteresowania procesami demokratycznymi
i wiedzy na ich temat.
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Tak,  mieszkańcy  Unii  Europejskiej  chcą  uczestniczyć  w  życiu  demokratycznym,  ale
potrzebują istotnych informacji, które mogą swobodnie wymieniać między sobą.

Aby to osiągnąć, potrzebują sprawiedliwego wspólnego języka, potrzebują esperanto.
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